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ВСТУП 

 

Актуальність обраної теми дослідження полягає в тому, що сільське 

господарство, як галузь світового господарства, відіграє значну роль у житті 

людини. Його головна мета — задоволення потреб населення в продуктах 

харчування, а промисловості — в сировині. 

Сільське господарство займає виняткове місце в житті будь-якого 

суспільства, адже саме тут виробляється переважна більшість продуктів 

харчування, наявність яких є найпершою умовою життя людини. Сучасне 

сільське господарство і виробництво не можна уявити ізольованими, що 

розвиваються і функціонують поза національною економікою. 

Продукти тваринництва становлять 40 відсотків світового 

сільськогосподарського виробництва та забезпечують засоби для існування та 

продовольчу безпеку майже мільярду людей. Значне зростання доходів і міських 

районів, на тлі загального зростання населення, зумовлюють зростання попиту 

на м’ясо та інші продукти тваринного походження в багатьох країнах, що 

розвиваються. Ці зміни та швидкість, з якою вони були впроваджені, призвели 

до системних ризиків для засобів існування, здоров’я людей і тварин, а також для 

навколишнього середовища. Для того, щоб відповідати викликам і обмеженням 

21-го століття, сектор тваринництва потребує відповідних інституцій, 

досліджень і розробок, просування та управління, які враховують різноманіття в 

цьому секторі та різноманітні вимоги до нього. 

Розведення сільськогосподарських тварин в Україні є складною системою, 

що складається з багатьох етапів. Успішна селекційна робота включає цілий 

комплекс дуже важливих заходів. В умовах війни, питання розвитку 

тваринництва за напрямком племінної справи набуває особливої актуальності та 

потребує ретельного дослідження. 

Проблемі дослідження аспектів тваринництва, а також племінних тварин 

присвячено праці таких дослідників: О. В. Аніченкова, О.І. Бібен, 

К.В. Бондаревська, Ю.О. Волощук, А.М. Галайко, І.В. Гончарук,  І.І. Гуменюк, 
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О.А. Дудзяк, О.В. Жуков, О.М. Згурська,  Г.М. Калетнік, А.М. Кацан, 

Т.А. Лисенко, С.В. Пономаренко, Т.В. Сьомкіна та інші. Про те, аспект 

територіального розподілу племінних тварин в Україні досі вважається не 

розкритим. 

Об’єктом дослідження виступає процес територіального розподілу 

племінних тварин. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти 

територіального розподілу племінних тварин в Україні, а також розроблення 

напрямів вирішення існуючих проблем. 

Мета даної роботи полягає у глибокому вивченні аспектів 

територіального розподілу племінних тварин в Україні. Для досягнення 

поставленої мети, необхідно виконати наступні завдання: 

- розкрити сутність сільського господарства та його структура в 

Україні; 

- охарактеризувати місце та значення племінних тварин в сільському 

господарстві, а також їх види; 

- дослідити нормативно-правове забезпечення племінної справи у 

тваринництві в Україні; 

- дослідити сучасний стан тваринництва в Україні; 

- провести аналіз діяльності суб’єктів племінної справи у 

тваринництві в Україні; 

- провести аналіз стану територіального розподілу племінних тварин 

в Україні; 

- розкрити проблеми територіального розподілу племінних тварин в 

Україні; 

- дослідити світовий досвід територіального розподілу племінних 

тварин; 

- сформувати проблеми висвітлення теми «Територіальний розподіл 

племінних тварин в Україні»; 
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- розробити факультатив за напрямком дослідження територіального 

розподілу племінних тварин в Україні. 

Для вирішення поставлених завдань були використані наступні методи: 

- теоретичні: аналіз, синтез, систематизація, зіставлення, класифікація 

джерел інформації, що дозволило узагальнити та систематизувати погляди 

вчених на проблему, яка вивчається; 

- методи математичної обробки результатів дослідження: обробка даних та 

графічна презентація результатів здійснювалась за допомогою функції SmartArt; 

- метод узагальнення: під час написання висновків та формування 

рекомендації. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні 

теоретичних та практичних аспектів територіального розподілу племінних 

тварин в Україні, а також в формуванні факультативу за даною тематикою з 

метою впровадження його в сучасний навчальний процес. 

Методична та практична значущість отриманих результатів. В даній роботі 

надано практичні рекомендації щодо формування факультативу з географії на 

тему: «Територіальний розподіл племінних тварин в Україні». 
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ТЕРИТОРІАЛЬНОГО 

РОЗПОДІЛУ ПЛЕМІННИХ ТВАРИН В УКРАЇНІ 

 

1.1. Сутність сільського господарства та його структура в Україні 

 

Сільське господарство – це локомотив української економіки. Україну 

історично називають житницею Європи, оскільки тут зосереджено близько 25% 

світових чорноземних ґрунтів, відомих високим рівнем родючості. Перш ніж 

провести дослідження структури сільського господарства в Україні, згрупуємо 

тлумачення сутності ключового поняття в табл.1.1. 

Таблиця 1.1 

Сутність поняття «сільське господарство» 

Автор Сільське господарство – це 

Словник за ред. 

П.Горецький 

«Галузь господарства країни, що забезпечує населення продуктами 

харчування (продуктами харчування, продуктами харчування)» 
[11, с.108]. 

О. А. Дудзяк,  

І. І. Гуменюк  

«одна з найважливіших галузей господарського комплексу України, 

яка відіграє важливу роль у зміцненні економіки нашої країни, 
підвищенні рівня життя населення та вирішенні соціально-
економічних проблем» [14, с.100] 

Т. А. Лисенко, 
О. В. Карпенко  

«галузь, завданням якої є забезпечення населення продовольством та 
видобуток сировини для різних галузей промисловості» [34, с.20] 

М. I. Кісіль  «промисловість, призначена для забезпечення продовольством 
населення та видобутку сировини для промисловості» [29, с.20] 

Ю. В. Масюк, 

Ю. В. Пазюн 

«одна з провідних галузей виробничої сфери, що займається 

вирощуванням сільськогосподарських культур та тваринництвом»  
[38, с.49] 

І. М. Сабій  «комплекс технологічно та організаційно взаємопов'язаних 

виробництв, що у сукупності утворюють збалансовану, цілісну та 
структурно закінчену систему, функціонально-компонентний склад 

якої підпорядкований сталому збільшенню виробництва продуктів 
харчування сільського господарства та тваринництва» [48, с.83] 

 

Отже, згідно наведеним трактуванням, можемо зазначити, що спільним є 

бачення сільськогосподарської галузі в тісній взаємодії з іншими галузями: 

забезпечує текстильну промисловість сировиною (льон для тканин і шкури 

тварин для виробництва шкіри), використовує досягнення біохімії (мінеральні 
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добрива і отрутохімікати) і технічну продукцію (трактори). Водночас поряд із 

терміном «сільське господарство», часто зустрічаєтсья ототожнення поняттям 

«агропромисловий комплекс». Наведемо трактування в працях дослідників 

нижче, табл.1.2. 

Таблиця 1.2 

Сутність поняття «агропромисловий комплекс» 

Автор Агропромисловий комплекс – це 

О. М. Згурська, 
Т. В. Сьомкіна  

«сукупність галузей народного господарства, пов’язаних 
економічними відносинами, пов’язаними з виробництвом, розподілом, 

обміном і споживанням сільськогосподарської продукції. Він включає 
галузі, що забезпечують виробництво сільськогосподарської 

продукції, її переробку, зберігання і реалізацію, виробництво засобів 
виробництва в агропромисловому комплексі та їх обслуговування»  
[17, с.72]. 

Г. М. Калетнік, 
І. В. Гончарук  

«найбільший багатогалузевий комплекс, що об'єднує кілька галузей 
економіки, орієнтованих на виробництво і переробку 
сільськогосподарської сировини та отримання продукції для кінцевого 

споживача» [25, с.7]. 

М. Й. Малік «сукупність взаємопов’язаних галузей економіки, галузей і видів 
діяльності, які працюють разом для задоволення потреб населення в 

продуктах харчування та споживчих товарах із сільськогосподарської 
продукції» [37, с.51]. 

В. Ф. Проскура  «сукупність галузей, пов'язаних з виробництвом, зберіганням і 
переробкою сільськогосподарської сировини, а також інших сфер, 

пов'язаних з цим процесом» [46, с.203]. 

Н. Л. Шпортюк  «функціонально диверсифікована підсистема, що виражає 
взаємозв'язок, взаємодію сільського господарства та суміжних галузей 

з виробництва сільськогосподарської техніки, сільськогосподарської 
продукції, її зберігання, переробки, транспортування та реалізації»  
[63, с.131]. 

 

Отже, згідно з інформацією, наведеною в табл. 1.2, термін 

«агропромисловий комплекс» зазвичай включає всі галузі, пов'язані з 

виробництвом, переробкою та доставкою сільськогосподарської продукції до 

споживача. На нашу думку, найбільш вдалим є визначення Н. Л. Шпортюк, а  

отже, в агропромисловому комплексі на різних стадіях виробництва й обігу 

прямо й опосередковано беруть участь близько 80 галузей народного 

господарства. Агропромисловий комплекс є складовою частиною єдиного 

народногосподарського комплексу країни. Він складає близько 1/3 валового 

національного продукту, виробничих фондів і чисельності працівників.  
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Сільське господарство є однією з найважливіших і життєво важливих 

галузей національної економіки. Кожна галузь народного господарства має 

специфічні засоби виробництва, вироблену продукцію, специфічні виробничі 

відносини і вимагає від працівників відповідної кваліфікації. Дослідники 

В. Л. Осецький, В. А. Куліш розкривають сутність сільського господарства через 

його специфічні особливості, відобразимо їх на рис.1.1. 

 

Рис.1.1. Особливості сільського господарства як галузі [40, с.55] 

 

Розглянемо, наведені на рис. 1.1, особливості більш детально. 

У сільському господарстві ґрунт використовується як найважливіший, 

незамінний засіб виробництва. У порівнянні з іншими засобами виробництва 

земля не зношується і при правильному використанні покращує свої якісні 

показники.  

Специфічними засобами виробництва в сільському господарстві є живі 

організми – рослини і тварини, які розвиваються за біологічними законами.  

Результати сільськогосподарського виробництва залежать від ґрунтово-

кліматичних умов.  
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У сільському господарстві робочий час не збігається з часом виробництва. 

Це зумовлює сезонність сільськогосподарського виробництва. Сезонність має 

значний вплив на організацію виробництва, використання техніки та робочої 

сили.  

Вироблена продукція використовується безпосередньо як ресурси в 

подальшому виробничому процесі (насіння, корми для тварин, молодняк великої 

рогатої худоби, органічні добрива тощо).  

У сільському господарстві зазвичай переміщують засоби виробництва 

(трактори, машини, комбайни), а не предмети праці (обладнання).  

Суспільний поділ праці в сільському господарстві відрізняється від такого 

в промисловості.  

Сектор характеризується ціновою нееластичністю попиту на 

сільськогосподарську продукцію.  

Таким чином, сутність сільського господарства розкривається через його 

особливості. Перелічені та інші особливості сільського господарства визначають 

специфіку дії загальних економічних законів, які необхідно враховувати при 

організації сільськогосподарського виробництва. Наявність великої кількості 

сільгоспвиробників створює умови для сильної конкуренції на товарному ринку.  

Найважливішим завданням сільського господарства є забезпечення 

населення країни продуктами харчування, а промисловості — необхідною 

сировиною. В умовах становлення ринкової економіки це завдання можна 

вирішити лише шляхом підвищення економічної ефективності 

сільськогосподарського виробництва. Ефективність сільського господарства 

визначає рівень забезпеченості населення продуктами харчування. 

Важко переоцінити роль сільського господарства, яке забезпечує людей 

продуктами харчування, нестача яких призводить до голоду. Проблеми у сфері 

сільського господарства викликають соціальну напругу та нестабільність у 

суспільстві, тому його розвиток є контрольованим у  всіх країнах. Як показники 

ролі сільського господарства у вітчизняній економіці можна використовувати 

такі показники, як:  
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частка сільського господарства в структурі ВВП; 

інвестиції в сільське господарство; 

показники ефективності використання ресурсів; 

частка зайнятих у сільському господарстві в робочій силі; 

структура сільського господарства [45, c.125].  

Хоча роль сільського господарства в житті людей зрозуміла, його роль в 

економічній сфері недостатньо визначена. Внутрішній валовий продукт є одним 

з ключових показників в економіці країни. Він показує загальну вартість товарів 

і послуг, які були зроблені в країні за певний період часу. Основним показником 

ролі сільськогосподарської галузі є її частка у виробництві ВВП України. На 

основі опублікованих даних НАБУ, згрупуємо показник станом на IV квартал 

досліджуваного періоду (рис.1.2). 

 

Рис.1.2. Частка сільського господарстві у ВВП України  

за 2010-2021 рр., %  [44] 

 

За наведеними на рис. 1.2 даними, частка сільського господарства у ВВП 

має тенденцію до нарощення з 12,26% у 2017 р. до рівня 16,87% у 2021р.  Це 

пов’язано водночас зі скороченням темпу приросту ВВП та збільшенням темпу 

приросту обсягу сільськогосподарської діяльності. 
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Роль сільського господарства також допоможе відобразити інвестиції в цю 

сферу. На основі опублікованих даних за 2015-2020 роки Державною службою 

статистики України, відобразим на рис.1.3 їхню частку в загальному обсязі 

інвестицій. 

 

Рис.1.3. Частка інвестицій в сільськогосподарську галузь  

за 2010-2020 р., %  [44] 

 

Отже, згідно з даними рис.1.3, спостерігається тенденція нарощення 

інвестицій в 2020 р., порівняно з 2019 р., на майже 4%. Проте найвищою точкою 

фінансування був період 2016-2017 рр., тоді показник знаходився на рівні майже 

15%. На основі наявної інформації різноманітних відомств та Мінфін [44] можна 

зробити кілька спостережень щодо останніх тенденцій і моделей: 

1) збільшення інвестицій у сільське господарство країн, від міжнародних 

країн Але при цьому реальних інвестицій менше, ніж планованих, 

обговорюваних і висвітлюваних у ЗМІ; 

2) основним потоком іноземних інвестицій є країни Європи (Німеччина, 

Польща); 

3) інвесторами є переважно приватний сектор, але також залучені уряди та 

державні інвестиційні фонди. 
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4) інвестиційні компанії приватного сектора часто засновуються урядом 

або державними інвестиційними фондами, що ускладнює розмежування та 

оцінку участі громадськості [44]. 

Важливим аспектом, що характеризує стан сільського господарства в 

Україні є показники урожайності. Як зазначено в праці О. П. Волощук, 

М. М. Гаврилюк, І. С. Волощук, В. В. Глива : «урожайність є відносно 

ефективним економічним показником стану і розвитку рослинництва і 

сільськогосподарського виробництва в цілому, що відображає дію природно-

економічних умов і рівень організаційно-господарської діяльності 

сільськогосподарських підприємств» [53, с.321]. Тобто можна стверджувати, що 

урожайність – це середній розмір конкретного врожаю, отриманого з одиниці 

площі. Термін «врожайність» не збігається з терміном «урожай». Під останнім 

розуміють обсяг виробництва або валовий збір сільськогосподарських культур із 

загальної посівної площі. Урожаєм також називають загальний збір тієї чи іншої 

продукції рослинництва в господарстві, районі, регіоні, зоні чи країні.  

Як зазначено в праці О.В. Жукова: «Від темпів зростання врожайності 

основних зернових культур значною мірою залежить продовольча 

забезпеченість і площі, необхідні для виробництва продуктів харчування» [15, 

с.13]. Таким чином, дослідник включає такі глобальні чинники, які визначають 

продуктивність сільськогосподарських культур та їх варіації: технологію, 

генетику, клімат, ґрунти, стратегію землеустрою та відповідні рішення, такі як 

внесення добрив, методи обробітку ґрунту, вибір гібридів культур, управління 

зрошенням. , ширина міжрядь, глибина оранки, густота посіву та ін.  

Серед факторів навколишнього середовища погода та клімат є найбільш  

визначальними та впливовими факторами продуктивності сільського 

господарства. Таким чином, було показано, що останні тенденції зміни 

кліматичних показників можуть суттєво впливати на врожайність 

сільськогосподарських культур, незважаючи на прогрес технології 

вирощування. Відобразимо на рис.1.4 тенденцію опадів у посівний період. 
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Рис.1.4. Середня кількість опадів у 2013-2021 рр., мм [43] 

 

Таким чином, за період активної весняно-літньої вегетації озимих зернових 

(квітень-червень), випало близько 129 мм опадів, що на 32 мм менше за середню 

багаторічну норму. Водночас слід зазначити, що така відносно невелика 

кількість опадів не реєструвалася вперше за останні 10 років спостережень. 

Особливо це помітно протягом останніх п'яти років, коли у 2018–2020 роках у 

даному календарному періоді спостерігалося менше зволоження порівняно з 

поточним роком, і навіть більше порівняно з кліматичною нормою, що свідчить 

про значну ймовірність збільшення посушливості клімат у найближчому 

майбутньому. 

Як стверджують дослідники Д. М. Жерліцин, А. В. Скрипник, 

Н. А. Клименко та К. Л. Тужий, основним показником у державній статистиці є 

урожайність, яка визначається за площею, фактично зайнятою посівами на 

кінець весняної сівби. «Урожайність визначається як окремими культурами, так 

і групами (зернові, овочеві тощо). При аналізі врожайності часто 

використовують інформацію про її рівень і динаміку за категоріями підприємств, 

окремими адміністративними районами, областями, зонами та країною в цілому» 
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[62, с.15]. На сьогодні відсутня узагальнена статистика по показникам 

врожайності, а тому використовуючи дані опубліковані Державною службою 

статистики, відобразимо на рис. 1.5 показники виробництва зернових і 

зернобобових культур. 

 

Рис.1.5. Динаміка виробництва зернових і зернобобових культур в 

Україні [51] 

 

Обсяг виробництва зерна, зафіксований у 2018 році, виявився досить 

несподіваним і був зумовлений переважно значним збільшенням урожаю 

кукурудзи на тлі сприятливих погодних умов. Більше половини (51%) урожаю 

зерна (35,8 млн. тонн в абсолютних величинах) склала кукурудза. Водночас у 

цьому сегменті було встановлено історичні рекорди. Вперше для ринку України 

у 5 областях (Вінницькій, Волинській, Київській, Хмельницькій та Чернігівській) 

середня врожайність кукурудзи була на рівні 100 т/га. З одного боку, це 

зумовлено сприятливими агрокліматичними умовами, а з іншого боку, також 

свідчить про активний розвиток агротехнологій та можливість подальшої 

реалізації виробничого потенціалу. 
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Отже, спостерігається перемінна тенденція врожайності, що пов’язано як 

із кліматичними умовами вирощування продукції, так і з якістю ґрунту. Різниця 

в управлінні агрономічними проблемами, такими як зараження 

шкідниками/патогенами та рівень зрошення, призводить до відмінностей у 

врожайності між областями. Різниця в технологічних інвестиціях, а також різні 

агротехніки, такі як захист рослин, посів і використання добрив, також можуть 

призвести до відмінностей у врожайності. 

Показники зайнятості та безробіття займають важливе місце серед безлічі 

показників, що визначають рівень розвитку народного господарства та 

характеризують економічне становище країни. Ситуація, що склалася сьогодні у 

сфері сільської зайнятості, є катастрофічною. Руйнівним наслідком економічної 

кризи стала різка зміна умов життя та р івня життя сільського населення: падіння 

доходів, зростання безробіття, особливо у прихованих формах. Криза торкнулася 

не тільки економіки та соціальної сфери, а й усіх верств сільського суспільства. 

Значна частина сільської робочої сили залишилася без роботи через зниження 

рівня виробництва. Особливість аграрного сектора економіки у тому, що 

сільське господарство визначає спосіб життя людей сільській місцевості. Хоча 

сільське суспільство поступово пристосовується до змін, пов'язаних із 

ринковими перетвореннями, ця адаптація в основному спрямована на 

виживання, а не на формування нового ладу, який відповідав би змінам у 

виробничій сфері. 

Як зазначає дослідниця О.І. Котикова, сьогодні аграрний сектор входить 

до десятки найактивніших на українському ринку праці. На початок вересня 

2022 р. на них припадало 4% усіх поточних вакансій на порталі. У багатьох 

районах через війну цей показник значно знизився, але сільське господарство 

тримається. Хоча кількість вакансій на ринку праці, як і раніше, втричі нижча, 

ніж до війни, частка вакансій у сільському господарстві зараз наблизилася до 

показників мирного 2021 року [32]. Середня частка вакансій сільгосппрацівників 

за весь 2021 рік становить 4,1%. Відобразимо на рис.1.6 динаміку показника. 
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Рис.1.6. Частка занятого населення в сільському господарстві, % [32] 

 

Отже, спостерігається тенденція нарощення кількості працівників, 

зайнятих у сільському господарстві у 2021 р., порівняно з 2013 р, проте даний 

показник менший у відсотковому відношенні порівняно із часткою в 2019 р. У 

Києві сьогодні найбільша активність у сільському господарстві: на столицю 

припадає 25% вакансій. На другому місці з 15% знаходиться Львівська область, 

куди після початку війни перебралася велика кількість компаній та спеціалістів. 

Дніпропетровська та Хмельницька області посіли третє та четверте місця з 

однаковим показником 11%. Замикає першу п'ятірку Полтавська область – 7%. 

Наступним етапом дослідження, яке виражає сутність сільського 

господарства – є відображення його структури. Від так, загальний поділ – це на 

галузь рослинництва та галузь тваринництва, які в свою чергу також мають 

розподіл, рис.1.7. 
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Рис.1.7. Структура сільського господарства в Україні [36, с.66] 

 

Наведена на рис. 1.7 структура, є загальноприйнятною. Водночас 

дослідник В. О. Біленко подає дещо іншу структуру рослинництва. До складу 

цієї галузі сільського господарства він відносить рільництво (вирощування 

польових культур на орних землях), плодівництво (розведення багаторічних 

насаджень – садів, виноградників, ягідників) та луківництво (використання та 

поліпшення природних лук, створення штучних сіножатей та пасовищ).  

Рослинництво вважається провідною галуззю, тому що воно також 

виробляє корми для домашніх тварин на додаток до продуктів харчування та 

сировини для промисловості. Тільки випасання тварин мало залежить від 

продукції рослин. Рослинництво та тваринництво, у свою чергу, поділяються на 

галузі, підгалузі та виробництво.  

В цілому, сільськогосподарські угіддя України станом на початок 2022 р. 

займають 42 млн гектарів, або 70% загального фонду країни. Структура 

сільськогосподарських угідь відображена на рис.1.8.  
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Рис.1.8. Структура сільськогосподарських угідь станом на 01.01.2022 р. 

[44] 

 

За даними досліджень О.В. Жукова: «найвища частка орних земель — у 

степових районах (70–80%) і лісостеповій зоні. Пасовища зосереджені, в 

основному, в Карпатах, на Поліссі та в південно-східних степових областях, 

сіножаті — в долинах рік лісової і лісостепової зон» [16, с.56]. Від загального 

обсягу виробництва зерна залежить постачання населення хлібом та 

хлібопродуктами, тваринництво концентратами, різні галузі промисловості 

сировиною та торгівля продовольством. Розвиток інших галузей сільського 

господарства залежить від розвитку зернового господарства, особливо 

тваринництво. 

Завданням тваринництва є розведення сільськогосподарських тварин 

виробництва продукції. Їх продукція призначена для споживання людиною 

(м'ясо, молоко та молочні продукти, яйця та ін.) та як сировина для харчової та 

легкої промисловості. 

79%

13%

8%

орні землі (рілля) і багаторічні насадження пасовища сіножаті
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Для того, щоб зрозуміти основні тенденції зміни складу та структури 

валової продукції галузі, розглянемо цей показник і проаналізуємо, як змінилися 

обсяги виробництва в Україні (табл. 1.3). 

Таблиця 1.3 

Валова продукція сільського господарства України за 2010-2020 рр [13] 

Роки 
Всього, 

млн.грн 

Продукція рослинництва Продукція тваринництва 

млн.грн 
Частка в 

структурі,% 
млн.грн 

Частка в 
структурі,% 

2010 467474,7 329646,3 70,52 137828,4 29,48 

2011 561904,6 424371,8 75,52 137532,8 24,48 

2012 539990,6 395765,4 73,29 144225,2 26,71 

2013 613429,4 463558,5 75,57 149870,9 24,43 

2014 626925,1 477747,4 76,20 149177,7 23,80 

2015 596832,8 453016,9 75,90 143815,9 24,10 

2016 634433,1 494461,9 77,94 139971,2 22,06 

2017 620475,6 480157 77,39 140318,6 22,61 

2018 671294 529347,5 78,85 141946,5 21,15 

2019 680982,4 538705,6 79,11 142276,8 20,89 

2020 612121,5 473377 77,33 138744,5 22,67 

 

Отже, згідно наведеної табл. 1.3, динаміка, структура 

сільськогосподарської галузі не має суттєвих змін за останні 10 років переважало 

рослинництво (понад 70%) тоді як тваринництво займало менше 30% відповідно. 

Найбільша частка тваринництва була зафіксована в 2010 р – 29,48%, а найменша 

у 2019 р – 20,89%. 

Таким чином, узагальнюючи дослідження сутності сільського 

господарства та його структури в Україні, можна зробити висновок про  те, що 

сільське господарство сприймається як комплекс технологічно та організаційно 

взаємопов'язаних галузей, що у сукупності утворюють збалансовану, цілісну та 

структурно закінчену систему, функціонально-компонентна структура якої 

підпорядкована сталого зростання виробництва харчової продукції сільського 

господарства та тваринництва. На сьогодні, в Україні дана галузь пропонує 

різноманітні робочі місця, воно виробляє продукти харчування та сировину. 

Крім того, сільське господарство сприяє продовольчій безпеці та зменшенню 

бідності.  
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1.2. Місце та значення племінних тварин в сільському господарстві, 

а також їх види 

 

В попередньому підрозділі роботи було встановлено, що в структурі 

сільського господарства основна роль відведена рослинництві, про те і 

тваринництво займає суттєву частку. Тож проведемо дослідження місця та 

значення племінних тварин в розвитку тваринництва. 

Галузь тваринництва, незважаючи на деякі аспекти цінових та економічних 

проблем, продовжує відігравати важливу роль у розвитку вітчизняного 

аграрного сектору та зберігає значну частку у загальному обсязі 

сільськогосподарського виробництва. Крім того, продукція цієї галузі є 

сировиною для молочної промисловості, а за рахунок експорту продукції з 

різним ступенем переробки вплив на економічні функції різноманітніший і будь-

який перерозподіл приносить додану вартість. 

Розвиток сільськогосподарського тваринництва в останні роки пройшов 

складний процес, який супроводжувався збільшенням концентрації 

тваринництва у великих господарствах і занепадом дрібних і середніх 

господарств. Про це можна стверджувати, аналізуючи показники стану 

тваринництва агропромислового комплексу, чисельність поголів’я худоби та 

птиці в різних групах, табл.1.4.  

Таблиця 1.4 

Кількість сільськогосподарських тварин в усіх категоріях 

господарств України, тисяч голів [43] 

Роки 
Велика рогата 

худоба 

у т.ч. 

корови 
свині 

вівці та 

кози 
птиця 

2011-2015 4248 2414,9 7460,4 1581,8 212488,6 

2015 3750,3 2166,6 7079 1325,3 203986,2 

2016 3682,3 2108,9 6669,1 1314,8 201668 

2017 3530,8 2017,8 6109,9 1309,3 204830,1 

2018 3332,9 1919,4 6025,3 1268,6 211654,5 

2019 3092 1788,5 5727,4 1204,5 220485,9 

2020 3275,3 1823,4 5965,6 1232,2 228668,4 

Темп приросту 
2020/2015 рр. 

-12,67 -15,84 -15,73 -7,02 12,10 
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Згідно табл.1.4, у 2020 р. спостерігається приріст сільськогосподарських 

тварин в живій масі порівняно з 2019 р., про те порівняно з 2015 р. відбулось 

скорочення на понад 12%. 

Згідно зі статистичними даними, жителі нашої країни щорічно споживають 

в середньому 40-45 кг м'яса. Для порівняння, в передових країнах Європи цей 

показник перевищує 65 кг. Це тому, що в цій сфері недостатня конкуренція, що 

дозволяє виробникам не знижувати ціну. Тому розведення великої рогатої 

худоби та птахівництво сьогодні є прекрасними напрямками для розвитку 

бізнесу. 

Виробництво молока останнім часом значно підвищило свою 

ефективність. Кількість молока, отриманого від корови, продовжує 

збільшуватися. Це стало можливим завдяки грамотній селекційно-племінній 

роботі, збалансованому харчуванню. Споживання молочної продукції в Україні 

залишається на стабільно високому рівні, незважаючи на зміни рівня доходів і 

загальної економічної ситуації. 

Найбільш активно розвивається сегмент тваринництва – птахівництво. Не 

в останню чергу це пов’язано з тим, що м’ясо птиці зараз користується 

підвищеним попитом через низьку платоспроможність населення. Слід 

зазначити, що цей діапазон багато в чому залежить від продуктивності таких 

культур, як зернові та кукурудза. Адже вони є основним джерелом їжі. 

За показниками експорту Україна досі входить до десятки найбільших 

експортерів курятини. В основному продукція птахівничого сегмента 

поставляється в країни ЄС. Також високим попитом користується яловичина, 

особливо з країн Близького Сходу, Африки та СНД [44]. 

Тваринництво досі вважається одним із найприбутковіших напрямків 

підприємницької діяльності. Тому що виробництво продуктів харчування ніколи 

не втрачає своєї актуальності. М’ясо, молоко, яйця – все це користується 

попитом незалежно від економічної ситуації. Про те, окрім вирощування тварин 

з метою споживання, існує ще однин напрямок діяльності за даною галуззю – 

розведення племінних тварин.  
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Гарантом продовольчої безпеки та стабільності народногосподарського 

комплексу України, дієвим важелем забезпечення його конкурентоспроможності 

на внутрішньому та зовнішньому ринках є подальший розвиток племінного 

підприємства, основною метою якого є виведення нових та покращення 

існуючих порід. та видів сільськогосподарських тварин на основі відбору та 

відбору порід, оцінки племінної цінності, використання удосконалених методів 

селекції тощо. 

Відповідно до Закону України «Про племінну справу у тваринництві», 

«племінна тварина - чистопородна або одержана за затвердженою програмою 

породного вдосконалення тварина, що зареєстрована в державних книгах 

племінних тварин має племінну (генетичну) цінність і може використовуватися 

в селекційному процесі відповідно до програм селекції» [1]. Відобразимо на 

рис.1.9 об’єкти племінної справи. 

 

Рис.1.9. Об'єкти племінної справи [1] 

 

У Законі [1] визначено основні завдання племінної справи у тваринництві, 

розглянемо їх більш детально: 
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створення, збереження, відтворення та раціональне використання 

племінних (генетичних) ресурсів з більш високою (генетичною) племінною 

цінністю, з метою покращення генетичної якості тварин, підвищення 

економічної ефективності та виробничої конкурентоспроможності; 

забезпечення функціонування єдиної системи розведення в тваринництві, 

зокрема ідентифікація племінних тварин, достовірний облік їх походження та 

продуктивності, офіційна класифікація (оцінка) за видами, якістю потомства та 

іншими ознаками, розробка інформаційної бази з розведення випуску та 

регулярна публікація в засобах масової інформації про племінну справу та дані 

комплексної оцінки тварин, стад, типів, порід; 

отримання тварин із новими високими генетичними характеристиками; 

ефективне використання у селекційному процесі найбільш цінних світових 

селекційних (генетичних) ресурсів для покращення породи; 

створення власного експортного потенціалу селекційних (генетичних) 

ресурсів; 

збереження генофонду існуючих, місцевих та зникаючих домашніх порід; 

забезпечення генетичної різноманітності; 

впровадження у виробництво науково-технічних досягнень у галузі 

генетики та тваринництва. 

За останні роки в Україні було створено 6 обласних селекційних центрів та 

64 міжрайонні власні племінні підприємства, 1516 постів зі штучного осіменіння 

корів і телиць в індивідуальному секторі. Майже двадцятирічна робота, пов'язана 

із зміною продуктивності великої рогатої худоби, переважно завершена. Від 

поєднання м'яса та молока до більш конкурентоспроможного спеціального 

молочного спрямування. Українська академія сільськогосподарських наук та 

Міністерство аграрної політики затвердили концептуальні положення розвитку 

нової галузі спеціалізованого м'ясного скотарства, які вже реалізуються на 

практиці. Відобразимо на рис.1.10 основу племінної бази Укр аїни станом на 

кінець 2021 р. 
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Рис.1.10. Структура племінної бази України станом на кінець 2021 р., % [43] 

 

За останні роки вченими та практикуючими селекціонерами створено нові 

високопродуктивні породи великої рогатої худоби. Структуруємо на рис.1.11 

кількісну базу порід вітчизняного виробництва. 

 

Рис.1.11. Кількісна характеристика порід племінної справи в Україні 

станом на кінець 2021 р., од [43] 
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Отже, у наведеній на рис. 1.11 структурі, на кінець досліджуваного періоду 

відображено ті породи, що виведені із врахуванням специфічних біологічних та 

господарських характеристик та здатністю розмножуватись у конкретних 

геокліматичних та екологічних умовах України. Наприклад українська червоно-

чорна плямиста молочна та українська, волинська, польська м'ясна, українська 

верхова та новоолександрійська обтяжені породи коней, українська та 

полтавська м'ясні породи свиней, асканська м'ясо-місцева вовна та гірничо-

карпатська породи овець.  

Як відображено у звіті Міністерства аграрної політики та продовольства 

України: «генетично гарантований рівень продуктивності тварин цих порід: 

молочна продуктивність за 305 днів лактації, 5200-6400 кілограм молока, 

середньодобовий приріст молодняку м'ясних порід 1200 грам, свині – 790-980 

грам, стрижена шерсть у чистому волокні – 4,5-5,3 кг ,що у 3 рази вище за середні 

показники по Україні» [43]. Незважаючи на це, використання високоселективних 

корів у певному діапазоні продуктивності призвело до різкого зниження 

вітчизняного стада, яке здебільшого не може конкурувати з класичним, але, за 

винятком вівчарства, характеризується особливо виключно цінними якостями, 

такими як висока стійкість до місцевих кліматичних умов, невибагливість по 

відношенню до кормів, конституційна міцність, багаторічне продуктивне 

використання, висока відтворювальна здатність, багатоплідність, передчасні 

пологи, високий вміст жиру та білка в молоці тощо. Отже, місцеві породи 

залишаються носіями цінних спадкових ознак та генних комплексів, без яких  

подальший селекційний процес був би одностороннім. 

Крім того, на думку С.Ю. Рубан: «під загрозою повного зникнення в 

Україні знаходяться такі породи великої рогатої худоби, як сіра українська, 

білоголова українська, червона польська, лебединська та пінцгауська, а також 

сокільська порода овець» [47, с.157]. Локальними стали симентальська, бура 

карпатська та червона степова породи, гуцульські породи коней, каракульська, 

романівська, цигайська, прекоська, асканьєрська тонкорунна та гірничо-

карпатська породи овець, миргородська, українська степова строката, велика 
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вороняська та велика вороняча породи. . Загальна кількість корів зникаючих 

порід коливається від 300 (українська сіра) до 10 000 (симентальська). Це 

критична популяція, скорочення якої унеможливлює відновлення породи [52]. 

Безперебійне відтворення стада забезпечується системою заходів щодо 

створення високопродуктивного стада шляхом поліпшення відтворення 

замінного молодняку та підготовки маток і плідників до парування. Парування 

тварин у найбільш сприятливий час і забезпечення належних умов догляду, 

утримання, годівлі тощо для вагітних матерів і приплоду. Слід мати на увазі, що 

при проведенні цих та інших заходів необхідно враховувати видові та породні 

особливості тварин. 

Для отримання товарних тварин застосовують як чистопорідне розведення, 

так і промислове, варіабельне та поворотне схрещування для отримання помісей. 

Підвищення виробничих якостей товарних стад залежить від рівня роботи 

племінних господарств у плані поліпшення племінного стада на промислове 

тваринництво. Не всі тварини оцінюються у комерційних установах. 

Індивідуальному відбору підлягають самки племінного ядра та виробничої групи 

та ремонтний молодняк. При цьому застосовують лінійний груповий відбір від 

маток до виробників, іноді індивідуально для цінних маток. 

Як зазначають у своїй праці С.О. Тульчинська та С.О. Кириченко: 

«основним завданням племінних ферм є проведення заходів щодо підвищення 

продуктивності та племінних якостей тварин» []. Відповідно до Закону про 

племінне тваринництво, його суб'єктами є племінні господарства, племінні та 

гібридні центри, контрольно-випробувальні станції, центри трансплантації 

ембріонів та інші організації незалежно від форм власності, а також селянські 

(сільськогосподарські) господарства, які мають свідоцтва про право брати участь 

у племінних справах. Основу тваринництва складають племінні ферми, племінні 

ферми, племінні ферми та племінні ферми. 

Державні племінні господарства є вищою категорією племінних 

господарств, де зосереджена більшість тварин щодо інтенсивної племінної 

роботи. Діяльність племінних господарств спрямована на покращення племінних 
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та продуктивних якостей тварин окремих порід, виведення високопродуктивних 

типів, ліній та сімейств, виведення якісного племінного молодняку для ремонту 

власного стада та реалізації його в інші господарства. 

Основний метод розведення тут чистопородний, який в основному 

ґрунтується на роботі з лініями та сім'ями. Однак для виведення нових ліній або 

порід можна використовувати вступно-репродуктивне схрещування, якщо це 

передбачено планом розведення. 

За твердженням дослідників В. О. Біленко, А. Ю. Губа: «завдання 

племінних ферм багато в чому схожі на завдання племінних ферм. Вони 

(заводчики, селекціонери та дочірні підприємства селекціонерів) є 

селекціонерами, тобто на основі розширеного розведення та покращення 

планових порід, видів та ліній тварин, отриманих від радгоспів з ремонту стада 

та реалізації молодняку. У племінних господарствах (репродукторах) основними 

способами розведення є чистопородні та поглинальні схрещування» [5, с.86]. Тут 

основне стадо комплектується за рахунок племінних господарств, які працюють 

із ними за єдиним перспективним планом селекційно-племінної роботи. 

Племінні господарства створюються з урахуванням кращих породою і 

продуктивності товарних господарств і займаються повномасштабним 

відтворенням цінної худоби на ремонт власного стада й у інші господарства. У 

племінних господарствах використовуються селекціонери державних племінних 

об'єднань, а селекційна робота ведеться відповідно до обласного плану племінної 

роботи з породами. Форми та методи племінної роботи з тваринами різних видів 

у зазначених господарствах переважно схожі, але мають свою специфіку.  

У державних племінних асоціаціях діють спеціалізовані компанії, 

контрольні компанії, а також контрольно-випробувальні органи з розведення та 

тестування племінних заводників. Їх доповнюють спеціально відібраними у 

племінних господарствах та племінних господарствах бугаями, які вирощуються 

в оптимальних умовах. Після огляду та всебічної оцінки селекціонерів 

приймається рішення щодо їх подальшого використання. 
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Таким чином, узагальнюючи проведене дослідження місця та значення 

племінних тварин в сільському господарстві України, можемо зробити висновок 

про вагомість та перспективність даного напрямку. Організація відтворення 

стада має велике народногосподарське значення, оскільки від цього залежить 

прискорення інтенсифікації тваринництва. Одним із головних питань у 

відтворенні тваринництва є систематична заміна тварин, вибракуваних  через 

хворобу, старість або низьку продуктивність, більш молодими та 

продуктивнішими тваринами, тобто відновлення стада. Обсяг відтворення 

залежить від племінного плану (простий чи розширений), рівня годівлі, умов 

утримання, інтенсивності використання тварин, напряму племінної роботи тощо. 

 

1.3. Нормативно-правове забезпечення племінної справи у 

тваринництві в Україні 

 

Важливою складовою продуктивного ведення тваринництва в Україні є 

розвиток племінної справи. 

Правове регулювання племінної діяльності забезпечується Цивільним 

кодексом України, Законами України “Про ліцензування певних видів 

господарської діяльності” від 1 червня 2000 року, “Про племінну справу у 

тваринництві” в редакції від 21 грудня 1999 року та виданими на їх розвиток 

підзаконними нормативно-правовими актами. Узагальнений перелік основних 

нормативно-правових актів відображено на рис.1.12.  

Відповідно до Закону України «Про племінну справу у тваринництві» 

«племінна справа – це система зоотехнічних, селекційних та організаційно-

господарських заходів, спрямованих на поліпшення племінних і продуктивних 

якостей тварин» [1].  
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Рис.1.12. Нормативно-правове забезпечення племінної справи в Україні [23] 

 

Суб'єктами племінної справи у тваринництві є підприємства, установи та 

організації незалежно від форми власності та фізичні особи - суб'єкти 

підприємницької діяльності, які беруть участь у виробництві, збереженні, 

використанні, створенні, визначенні племінної цінності племінних (генетичних) 

ресурсів, торгівлі племінними (генетичними) ресурсами та надають послуги, 

пов'язані з племінною справою у тваринництві [28]. 

У чинному законодавстві України для суб’єктів племінної справи 

встановлено обов’язок зареєструватися та отримати в установленому порядку 

ліцензію на право провадження господарської діяльності з торгівлі племінними 
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Міжнародна конвенція з охорони нових сортів рослин;

Цивільний кодекс України;

Закон України "Про охорону прав на сорти рослин" із змінами та 
доповненнями;

Закон України "Про племінну справу у тваринництві" із змінами та 
доповненнями;

Постанова Кабінету Міністрів України від 29 січня 2003 р. № 121 «Про 
затвердження Порядку видачі примусової ліцензії на використання сорту 

рослин»;

Постанова Кабінету Міністрів України від 26 вересня 2018 р. № 774 «Про 
затвердження Порядку ведення Державного реєстру сортів рослин, 

придатних для поширення в Україні»;

Постанова Кабінету Міністрів України від 19 вересня 2018 р. № 757 «Про 
затвердження Порядку ведення реєстру заявок на сорти рослин»;

Постанова Кабінету Міністрів України від 19 вересня 2018 р. № 755 «Про 
затвердження Порядку ведення реєстру патентів на сорти рослин»;
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(генетичними) ресурсами, проведення генетичної експертизи походження та 

аномалій тварин. 

Обов'язки з державної реєстрації речових поширюються на племінні 

установи у сфері тваринництва (за винятком власників неплемінних тварин) 

незалежно від їх організаційно-правової форми, яким присвоєно відповідний 

статус в установленому порядку на підставі державного акта про результати 

(переатестації), структуруємо їх на рис.1.13.  

 

Рис.1.13. Види суб’єктів господарювання у сфері племінної справи [1] 
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у тваринництві, 
свинарстві, 
вівчарстві 
козівництві

племінна компанія, племінний заводчик, 
селекційна організація, компанія 

(асоціація) з розведення, орган контролю та 
випробувань, компанія (лабораторія) 

генетичного контролю, компанія 
(лабораторія) з трансплантації ембріонів, 

підприємство (лабораторія) з оцінки якості 
продукції тваринництва; 

у конярстві

конезавод, племзавод, селекційний центр, 
племінна компанія (об'єднання), заводська 

стайня, іподром, тренд-депо, компанія 
генного контролю (лабораторія), компанія 
трансплантації ембріонів (лабораторія); 

у тваринництві та 
кролівництві

племінна ферма, селекціонер, селекційний 
центр, підприємство (лабораторія) з оцінки 

якості продукції тваринництва; 

у птахівництві
племінні роботи, племінні птахівники, 

селекційний центр, контрольно-
випробувальний центр птахівництва; 

у бджільництві
племінне господарство, племінне 

бджільництво, племінне бджільництво; 

у рибництві племзавод, заводчик, селекційний центр; 

у шовківництві
племінна станція з шовківництва, 

бавовноочисний комплекс, селекційний 
центр.
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Державна реєстрація суб'єктів племінного підприємства у тваринництві 

здійснюється з метою створення автоматизованих інформаційних баз даних про 

племінні (генетичні) ресурси та суб'єктів племінного підприємства у 

тваринництві, які є власниками племінних (генетичних) ресурсів або суб'єктів 

підприємницької діяльності самі беруть участь у видобутку, збереженні, 

використанні, створенні, визначення племінної цінності племінних (генетичних) 

ресурсів, торгівлі племінними (генетичними) р есурсами та надають послуги, 

пов'язані з племінною справою у тваринництві. 

Згідно зі ст. 11 Закону України «Про племінну справу у тваринництві» 

державна реєстрація суб'єктів племінної справи у тваринництві здійснюється 

шляхом внесення відповідних даних про них до Державного реєстру суб'єктів 

племінної справи у тваринництві, положення про який затверджене наказом 

Міністерства аграрної політики та продовольства України від 13 червня 2012 р. 

№ 358 (наказ зареєстрований у Міністерстві юстиції України 4 липня 2012 р. за 

№ 1118/21430) [1]. 

Інформаційний фонд Держплемреєстру включає: 

відомості про суб’єктів племінної справи у тваринництві, занесені до 

анкети суб'єкта племінної справи у тваринництві; 

кількісні та якісні показники продуктивності стада виробничо-

господарської діяльності суб'єкта племінної справи у тваринництві за наявності 

статусу племінного (кінного) заводу, племінного репродуктора, племінного 

птахорепродуктора, племінної станції з шовківництва та гренажного заводу, 

племінної пасіки та племінного бджолорозплідника; 

показники діяльності заводської конюшні, іподрому та трендепо, 

селекційного центру, підприємства (об’єднання) з племінної справи у 

тваринництві, контрольно-випробувальної станції, контрольно-випробувальної 

станції із птахівництва, підприємства (лабораторії) генетичного контролю, 

підприємства (лабораторії) з трансплантації ембріонів та підприємства 

(лабораторії) з оцінки якості тваринницької продукції, яким у встановленому 

порядку присвоєний статус; 
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дані про ветеринарно-санітарний стан суб’єкта племінної справи у 

тваринництві (крім підприємств, що не є власниками племінних (генетичних) 

ресурсів); 

реєстраційний номер суб’єкта племінної справи у тваринництві. Ведення 

Держплемреєстру здійснюється з дотриманням вимог Закону України “Про 

захист персональних даних” від 1 червня 2010 р. 

Реєстрація суб’єктів племінної справи у тваринництві в Держплемреєстрі 

здійснюється за результатами проведення державної атестації та переатестації 

суб'єктів племінної справи у тваринництві. Для реєстрації у Держплемреєстрі 

суб'єкт племінної справи у тваринництві в місячний строк після присвоєння йому 

відповідного статусу повинен подати (надіслати) Міністерству аграрної політики 

та продовольства України: 

анкету суб'єкта племінної справи у тваринництві; 

кількісні та якісні показники продуктивності стада й виробничо-

господарської діяльності суб'єкта племінної справи у тваринництві за наявності 

статусу племінного (кінного) заводу, племінного репродуктора, племінного 

птахорепродуктора, племінної станції із шовківництва та гренажного заводу, 

племінної пасіки та племінного бджолорозплідника станом на 1 січня, погоджені 

в Міністерстві аграрної політики та продовольства Автономної Республіки Крим 

чи головних управліннях агропромислового розвитку обласних державних 

адміністрацій відповідно; 

кількісні та якісні показники виробничо-господарської 

діяльності/результати діяльності: заводської конюшні; іподрому; трендепо; 

селекційного центру; підприємства (об’єднання) з племінної справи у 

тваринництві та підприємства з племінної справи у тваринництві; щодо 

одержання та використання спермопродукції плідників (для бугаїв-плідників 

молочних та молочно-м’ясних порід подається узагальнена та за породами); 

контрольно-випробувальної станції зі скотарства; контрольно-випробувальної 

станції зі свинарства; контрольно-випробувальної станції з птахівництва для 

курей яєчного напряму продуктивності; підприємства (лабораторії) генетичного 
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контролю; підприємства (лабораторії) з трансплантації ембріонів; підприємства 

(лабораторії) з оцінки якості тваринницької продукції; 

ветеринарну довідку, що підтверджує ветеринарно-санітарний статус 

території (потужності) походження, благополуччя щодо гостроінфекційних 

захворювань, а також туберкульозу і лептоспірозу тварин, лейкозу великої 

рогатої худоби тощо. 

У разі реєстрації суб’єкта племінної справи у тваринництві в 

Держплемреєстрі йому присвоюється реєстраційний номер і видається свідоцтво 

про реєстрацію у Держплемреєстрі. Видача свідоцтва здійснюється 

Міністерством аграрної політики та продовольства України в місячний строк від 

дати надходження документів безпосередньо суб'єкту племінної справи у 

тваринництві. У разі якщо суб'єкту племінної справи у тваринництві присвоєно 

декілька статусів, свідоцтво видається на кожний присвоєний статус [44]. 

Суб'єкти племінної справи у тваринництві, які зареєстровані в 

Держплемреєстрі, повинні подавати (надсилати) Міністерству аграрної політики 

та продовольства України такі документи: 

щороку до 1 лютого:  

а) кількісні та якісні показники продуктивності стада й виробничо-

господарської діяльності суб'єкта племінної справи у тваринництві за попередній 

рік станом на 1 січня, погоджені в Міністерстві аграрної політики та 

продовольства Автономної Республіки Крим чи головних управліннях 

агропромислового розвитку обласних державних адміністрацій;  

б) довідку районної служби ветеринарної медицини про ветеринарно-

санітарний стан господарства (крім підприємств, що не є власниками племінних 

(генетичних) ресурсів); 

за півріччя до 10 липня:  

а) кількісні та якісні показники продуктивності стада й виробничо-

господарської діяльності суб'єкта племінної справи у тваринництві за півріччя 

станом на 1 липня;  
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б) довідку районної служби ветеринарної медицини про ветеринарно-

санітарний стан господарства (крім підприємств, що не є власниками племінних 

(генетичних) ресурсів); 

щокварталу до 10 числа наступного кварталу:  

а) кількісні та якісні показники продуктивності стада й виробничо-

господарської діяльності суб'єкта племінної справи у тваринництві з початку 

року на звітну дату);  

б) інформацію про корів з продуктивністю 10 000 кг і вище, що закінчили 

лактацію, за звітний квартал. 

У разі зміни даних анкети суб'єкт племінної справи у тваринництві 

зобов'язаний подати (надіслати) Міністерству аграрної політики та 

продовольства України:  

а) анкету суб'єкта племінної справи у тваринництві із змінами;  

б) заяву про зміну даних анкети [44]. 

Виключення суб’єкта племінної справи у тваринництві з 

Держплемреєстру та анулювання свідоцтва про реєстрацію у Держплемреєстрі 

проводяться за умови: ліквідації суб’єкта господарювання, якому було 

присвоєно відповідний статус, та/або ліквідації племінного стада; позбавлення 

суб'єкта племінної справи у тваринництві відповідного статусу за наслідками 

проведення державної атестації (переатестації); надання недостовірної 

інформації або неподання вказаних вище документів понад 60 календарних 

днів [44].  

Свідоцтво про реєстрацію в Держплемреєстрі анулюється з дня 

виключення суб’єкта племінної справи у тваринництві з Держплемреєстру. 

Міністерство аграрної політики та продовольства Автономної Республіки Крим, 

головні управління агропромислового розвитку обласних державних 

адміністрацій в 10-денний строк повідомляють суб’єкта племінної справи у 

тваринництві щодо анулювання свідоцтва про реєстрацію суб’єкта племінної 

справи у тваринництві в Держплемреєстрі та виключення суб’єкта племінної 

справи у тваринництві з Держплемреєстру. 
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Відповідно до Закону України “Про племінну справу у тваринництві” 

суб'єкти племінної справи у тваринництві мають право на безоплатний доступ до 

даних Державного реєстру суб'єктів племінної справи у тваринництві у порядку, 

встановленому Положенням про Державний реєстр суб’єктів племінної справи у 

тваринництві. Такий доступ здійснюється на безоплатних засадах. Забезпечення 

надання достовірних даних для занесення до Держплемреєстру та своєчасність 

їх подачі покладаються на суб'єкта племінної справи у тваринництві []. 

Узагальнюючи нормативно-правове забезпечення племінної справи 

тваринництва в Україні, можемо зробити висновок про велику увагу до даного 

питання. Про що свідчить не лише регулярне оновлення законодавчої бази, але і 

створення програм для стимулювання розвитку племінної справи в Україні. Весь 

комплекс нормативних та законодавчих актів, які прямо чи іншим чином 

зачіпають сферу тваринництва, характеризується своєю різноманітністю, яка 

залежить від типу регульованих суспільних відносин; Органи, які ухвалили ці 

нормативні правові акти; самі форми дій; їх юридичні; Методи на регульовані 

відносини. 

 

Висновок до розділу 1 

 

Узагальнюючи дослідження сутності сільського господарства та його 

структури в Україні, можна зробити висновок про те, що сільське господарство 

сприймається як комплекс технологічно та організаційно взаємопов'язаних 

галузей, що у сукупності утворюють збалансовану, цілісну та структурно 

закінчену систему, функціонально-компонентна структура якої підпорядкована 

сталого зростання виробництва харчової продукції сільського господарства та 

тваринництва. На сьогодні, в Україні дана галузь пропонує різноманітні робочі 

місця, воно виробляє продукти харчування та сировину. Крім того, сільське 

господарство сприяє продовольчій безпеці та зменшенню бідності. Розвиток 

сільського господарства швидко прогресує, чому сприяють досягнення науки і 
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техніки. Сільське господарство не тільки саморозвивається, але й сприяє 

посиленню позиції України в світовій торгівлі та економіки в цілому. 

Узагальнюючи проведене дослідження місця та значення племінних 

тварин в сільському господарстві України, можемо зробити висновок про 

вагомість та перспективність даного напрямку. Організація відтворення стада 

має велике народногосподарське значення, оскільки від цього залежить 

прискорення інтенсифікації тваринництва. Одним із головних питань у 

відтворенні тваринництва є систематична заміна тварин, вибракуваних через 

хворобу, старість або низьку продуктивність, більш молодими та 

продуктивнішими тваринами, тобто ремонт стада. Обсяг відтворення залежить 

від племінного плану (простий чи розширений), рівня годівлі,  умов утримання, 

інтенсивності використання тварин, напряму племінної роботи тощо.  

Узагальнюючи нормативно-правове забезпечення племінної справи 

тваринництва в Україні, можемо зробити висновок про велику увагу до даного 

питання. Про що свідчить не лише регулярне оновлення законодавчої бази, але і 

створення програм для стимулювання розвитку племінної справи в Україні. Весь 

комплекс нормативних та законодавчих актів, які прямо чи іншим чином 

зачіпають сферу тваринництва, характеризується своєю різноманітністю, яка 

залежить від типу регульованих суспільних відносин; Органи, які ухвалили ці 

нормативні правові акти; самі форми дій; їх юридичні; Методи на регульовані 

відносини. 
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РОЗДІЛ 2  АНАЛІЗ ТЕРИТОРІАЛЬНОГО РОЗПОДІЛУ ПЛЕМІННИХ 

ТВАРИН В УКРАЇНІ 

 

2.1. Сучасний стан тваринництва в Україні  

 

Тваринництво в Україні є однією з найважливіших галузей сільського 

господарства і вважається основним напрямком в агропромисловому секторі. У 

нашій країні близько 45% всієї сільськогосподарської продукції отримують з цієї 

галузі. Загальне підвищення матеріального достатку населення країни, 

поліпшення умов життя і харчової цінності трудящих багато в чому 

визначаються станом і розвитком тваринництва. Це також важливий 

економічний важіль для України, адже тваринництво є джерелом зайнятості та 

доходу для сільського населення [17, c.72]. 

 Тваринництво забезпечує населення країни такими цінними продуктами 

харчування, як м'ясо, молоко, яйця, масло, сир, молочні продукти, ковбаси, 

копченості та ін. Україна має великий потенціал у цій галузі, оскільки є багато 

напрямків для розвитку цієї галузі. 

До початку повномасштабної війни проти України, реалізувалась програма 

розвитку тваринництва, на яку виділено значні кошти. Результатом цієї програми 

має стати збільшення кормової бази, збільшення поголів’я, розширення площ 

пасовищ та їх обладнання. У результаті виконання всіх завдань програм значно 

зросте експортний потенціал України, а також буде покрито більшу частину 

власних потреб у м’ясі та молочних продуктах. 

Наявність сприятливих кліматичних умов і їх різноманітність визначають 

великий потенціал для розвитку тваринництва в Україні. За спеціалізацією 

господарств у північних та південних районах країни переважає свинарство і 

молочне скотарство, у західних областях – скотарство, вівчарство і конярство. 

Розвиток птахівництва спостерігається практично однаково в усіх регіонах 

країни [20, c.15]. 
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За даними Міністерства аграрної політики та продовольства України, 

галузева структура тваринництва в Україні наведена в табл.2.1. 

Таблиця 2.1 

Динаміка показників стану поголів’я сільськогосподарських тварин 

в Україні [13] 

Чисельність Одиниця 
виміру 

01.01.2021 
р. 

01.01.2022 р. 
Абсолютне 
відхилення 

Темп 
зміни, 

% 

1.Чисельність поголів’я 
великої рогатої худоби, з 
них: 

тис. 
голів 

2589,66 2704,30 114,64 4,43 

у сільськогосподарських 
підприємствах 

тис. 
голів 

1054,83 1004,60 -50,23 -4,76 

у господарствах населення тис. 
голів 

1534,83 1699,70 164,87 10,74 

2.Чисельність поголів’я 

корів, з них: 

тис. 

голів 
1453,07 1552,70 99,63 6,86 

у сільськогосподарських 
підприємствах 

тис. 
голів 

424,55 423,70 -0,85 -0,20 

у господарствах населення тис. 

голів 
1028,52 1129,00 100,48 9,77 

3.Чисельність поголів’я 
свиней 

тис. 
голів 

5739,17 5558,60 -180,57 -3,15 

у сільськогосподарських 

підприємствах 

тис. 

голів 
3672,06 3635,70 -36,36 -0,99 

у господарствах населення тис. 
голів 

2067,12 1922,90 -144,22 -6,98 

4.Чисельність поголів’я 

овець та кіз 

тис. 

голів 
1028,30 1088,60 60,30 5,86 

у сільськогосподарських 
підприємствах 

тис. 
голів 

151,80 165,00 13,20 8,70 

у господарствах населення тис. 

голів 
876,50 923,60 47,10 5,37 

5.Чисельність поголів’я 
птиці  

млн.гол 192,34 193,90 1,56 0,81 

у сільськогосподарських 
підприємствах 

млн.гол 107,68 110,90 3,22 2,99 

у господарствах населення млн.гол 84,66 83,00 -1,66 -1,96 

6.Кількість бджолосімей млн 2,63 2,59 -0,04 -1,48 

у сільськогосподарських 
підприємствах 

тис 40,64 39,30 -1,34 -3,29 

у господарствах населення млн 2,59 2,55 -0,04 -1,38 

 

Згідно наведеній динаміці в табл. 2.1, спостерігається перемінна тенденція 

показників поголів’я сільськогосподарських тварин в галузі тваринництва. Від 
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так, спостерігається збільшення чисельність поголів’я великої рогатої худоби на 

4,43%, з рахунок нарощення кількості голів у господарствах населення. Також 

відбулось зростання поголів’я корів на 6,86% за рахунок приросту на 9,77% голів 

у господарствах населення. У прирості кількості голів овець та кіз на 5,86% 

відіграло роль приріст у сільськогосподарських населеннях на 8,7%, тоді як в 

господарствах населення приріст становив 5,37% із численною перевагою в 6 

разів над підприємствами. На рис.2.1 відображено їхню динаміку. 

 

Рис.2.1. Динаміка показників поголів’я сільськогосподарських тварин в 

Україні, тис.голі [13] 

 

Зміна поголів'я сільськогосподарських тварин, відображена на рис.2.1, 

свідчить про переважання кількості голів свиней над іншими видами 

тваринництва. 

Відобразимо на рис.2.2 структуру зосередження сільськогосподарських 

тварин за господарствами. 
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Рис.2.2. Структура зосередження сільськогосподарських тварин за 

господарствами, тис.голів [13] 

 

Отже, можемо зробити висновок, що структура зосередження 

сільськогосподарських тварин за господарствами є пропорційною. Про те, на 1% 

у першому періоді та на 2% у другому періоді переважає чисельність 

сільськогосподарських тварин у господарствах населення. 

На рис.2.3 відображено деталізовано структуру зосередження 

сільськогосподарських тварин за видами, за господарствами. 

Згідно рис.2.3, сільськогосподарських тварин зосереджено переважно в 

домашніх господарствах населення: понад 84% овець та кіз, понад 70% корів та 

понад 60% поголів’я великої рогатої худоби. Водночас у сільськогосподарських 

підприємства зосереджено понад 60% поголів’я свиней. 

Також спостерігається нарощення кількості голів птиці на 0,81% за 

рахунок зростання на 3% голів у сільськогосподарських підприємствах.  
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Рис.2.3. Структуру зосередження сільськогосподарських тварин у розрізі 

за господарствами, % [13] 

 

Кількість бджолосімей зосереджена в господарствах населення та 

становить майже 3 млн осіб, тоді як в сільськогосподарських підприємствах цей 

показник знаходиться на рівні менше 50 тис. 

Проведемо далі дослідження результатів діяльності галузі тваринництва, 

представлені виробництвом її продуктів, табл.2.2. 

Згідно табл.2.2, спостерігається тенденція скорочення виробництва 

продуктів тваринництва станом на початок 2022 р., порівняно з аналогічним 

періодом у 2021 р. Від так відбулось скорочення на 1,17% обсягу реалізованої на 

забій худоби та птиці за рахунок скорочення показників на 7,49% у господарства 

населення, тоді як в сільськогосподарських підприємствах відбувся приріст на 

3,09%.   
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Таблиця 2.2  

Динаміка показників стану виробництва продуктів тваринництва  в 

Україні [22] 

Чисельність Одиниця 

виміру 

01.01.2021 

р. 

01.01.2022 

р. 

Абсолютне 

відхилення 

Темп 

зміни, % 

1.Реалізовано на забій 
худоби та птицi (в живій 

вазі), з них: 

тис.тонн 310,95 307,30 -3,65 -1,17 

у сільськогосподарських 
підприємствах 

тис.тонн 185,66 191,40 5,74 3,09 

у господарствах населення тис.тонн 125,29 115,90 -9,39 -7,49 

2.Кількість одержаних 

яєць, з них: 
млн.шт 1007,88 934,60 -73,28 -7,27 

у сільськогосподарських 
підприємствах 

млн.шт 647,10 578,80 -68,30 -10,55 

у господарствах населення млн.шт 360,78 355,80 -4,98 -1,38 

3.Виробництво молока, з 

них: 
тис.тонн 527,06 522,10 -4,96 -0,94 

у сільськогосподарських 
підприємствах 

тис.тонн 226,51 243,30 16,79 7,41 

у господарствах населення тис.тонн 300,55 278,80 -21,75 -7,24 

4. Виробництво меду, з 

них: 
тонн 73843,04 68028,00 -5815,04 -7,87 

у сільськогосподарських 
підприємствах 

тонн 675,96 655,00 -20,96 -3,10 

у господарствах населення тонн 73167,08 67373,00 -5794,08 -7,92 

 

Аналогічна тенденція відбулась і з виробництвом молока: скорочення 

показника на 0,94% за рахунок зменшення виробництва у господарствах 

населення на 7,24% та приріст в підприємствах на 7,41%. 

Скорочення показника обсягу реалізованих яєць на 7,27% відбувся за 

рахунок скорочення показників на 1,38% як у господарства населення, так і в 

сільськогосподарських підприємствах на 10,55%. Аналогічна тенденція 

відбулась і з виробництвом меду: скорочення становить 7,87% за рахунок 

скорочення показника в підприємствах на 3,1% та в господарствах на 7,92%.  

На рис.2.4 відображено структуру показників у розрізі за господарствами.  
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Рис.2.4. Структуру зосередження виробництва продуктів тваринництва  у 

розрізі за господарствами, % [22] 

 

Згідно рис.2.4, спостерігається переважання виробництва в господарствах 

меду (понад 90% в структурі), молока (понад 50%). Тоді як виробництво в 

сільськогосподарських підприємствах переважає за галуззю кількості одержаних 

яєць (понад 60% в структурі) та реалізованої худоби та птиці на забій (понад 

60%). 

Проведемо далі дослідження показників тваринництва в Україні в розрізі 

за регіонами.  Використовуючи дані Статистичного збірника України [], 

відобразимо в табл.2.3 вирощування сільськогосподарських тварин усіх видів у 

господарствах усіх категорій. 

Згідно табл.2.3, у 2021 р. порівняно з 1990 р спостерігається тенденція 

скорочення показників вирощування сільськогосподарських тварин усіх видів на 

25%. Найбільше скорочення Спостерігається в Чернігівській (понад 70%), в 

Миколаївській та Одеські областях (на 68 та 67% відповідно), в Житомирській, 

Запорізькій та Кіровоградській (на понад 55%).   
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Таблиця 2.3 

Вирощування сільськогосподарських тварин усіх видів у 

господарствах усіх категорій (у живій масі; тис.т) [13] 

Область 1990 2000 2010 2015 2020 2021 Темп 

зміни 
2021/1990 

АРК 293,1 91,4 188,7         

Вінницька 355,5 136,6 93,8 437,1 633,8 660,0 85,7 

Волинська 173,3 67,8 119 154,3 223,7 233,0 34,4 

Дніпропетровська 372,8 109,9 274,2 300,8 436,2 454,2 21,8 

Донецька 340,3 115,4 155,2 117,3 170,1 177,1 -48,0 

Житомирська 245,5 76,3 71,7 74,3 107,7 112,2 -54,3 

Закарпатська 104,3 70,3 75,7 76,4 110,8 115,4 10,6 

Запорізька 290,1 89,4 81,2 84,3 122,2 127,3 -56,1 

Івано-
Франківська 

140,8 78,1 103 126,1 182,8 190,4 
35,2 

Київська 377,6 141,7 258,3 286,6 415,6 432,8 14,6 

Кіровоградська 241,3 71,4 62,9 69 100,1 104,2 -56,8 

Луганська 239,2 63,9 60,7 28,8 41,8 43,5 -81,8 

Львівська 262,5 104,5 150,5 163,5 237,1 246,9 -5,9 

Миколаївська 220,9 60,4 49,6 46,8 67,9 70,7 -68,0 

Одеська 322,7 143,5 78,9 70,5 102,2 106,5 -67,0 

Полтавська 339,6 90,5 68,2 108,8 157,8 164,3 -51,6 

Рівненська 184,3 80,1 73,1 78,2 113,4 118,1 -35,9 

Сумська 231,6 95,1 59 65,4 94,8 98,8 -57,4 

Тернопільська 197 66,8 60,1 78,3 113,5 118,2 -40,0 

Харківська 334,9 111,3 129,3 130,3 188,9 196,8 -41,3 

Херсонська 255,9 76,8 65,7 67 97,2 101,2 -60,5 

Хмельницька 251 109,1 80,1 102,4 148,5 154,6 -38,4 

Черкаська 285,3 95,6 454 422,9 613,2 638,6 123,8 

Чернівецька 119,2 48,7 61,2 61,1 88,6 92,3 -22,6 

Чернігівська 286,3 83,4 61,7 49,7 72,1 75,0 -73,8 

Всього 6465 2278 2935,8 3199,9 4639,855 4831,849 -25,3 

 

І найбільше скорочення відбулось за рахунок окупації частини Луганської 

області (понад 80%) та анексії АРК. Водночас позитивною тенденцією 

нарощення є в Черкаській області (на 123%) та вінницькій (понад 84%).  

Отже, відобразимо на рис.2.5 основне зосередження галузей тваринництва 

в областях України. 
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Рис.2.5. Географічний розподіл галузі тваринництва в Україні в 2021 р., % 

[13] 

 

Отже, згідно рис.2.5, лідером у структурі галузі тваринництва є Вінницька 

область, на яку припадає майже 14% та Черкаська область (13,22%). Замикає 10-

ть областей Полтавська область з часткою в структурі 3,4%.  

За даними Державної статистики України у 2021 р. галузь 

характеризується наступними показниками:  

тваринництво дає 38% валової продукції сільського господарства;  

середній надій молока на 1 корову становить 2233 кг,  

реалізована жива маса 1 ВРХ – 305 кг, овець – 38 кг, свиней – 95 кг. 

Наведені показники є значно нижчі від показників країн Європейського  

Союзу. Це є наслідком переважання в господарствах населення безпородних 

малопродуктивних сільськогосподарських тварин, низької забезпеченості 

кормами та недосконалості організаційно-економічного механізму регулювання 

ринку фуражного зерна та земельних умов. 
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На думку О. В. Кузик у найближчій перспективі розвиток тваринництва 

надаватиме пріоритет галузям, заснованим на використанні природних кормових 

площ та інтенсивних технологіях вирощування. Тому в умовах України швидше 

розвиватиметься скотарство та бройлерне птахівництво [33, с.21]. 

За всю новітню історію м'ясної промисловості країни встановлено 

рекордні відвантаження яловичини за кордон - 18,8 тис. тонн, яка пішла в країни 

ЄС і Туреччину як в живому, так і в переробленому вигляді.  

Імпорт живої худоби з сусідніх країн має швидше збільшити поголів'я 

великої рогатої худоби в Україні. Наприклад, за 11 місяців 2021 року кредити 

отримали понад 600 фермерів. І хоча річний план закупівлі худоби 

господарствами складає 50 тис. голів, за 11 місяців уже прийнято заявки на 67 

тис. голів, затверджено та видано кредити на 55 тис. голів. 

За даними UBTA, продукти тваринного походження займають 8,3% в 

українському експорті. На світових майданчиках українські продукти 

тваринного походження реалізують 280 експортерів []. Загальна структура 

експорту відображена на рис.2.6. 

 

Рис.2.6. Географія експорту продуктів тваринного походження у 2021 р., 

% [43] 
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Як зазначено у звіті  UBTA: « у 2021 р. експорт продуктів тваринного 

походження був налагоджений у 134 країни. Основними імпортерами є 

Саудівська Аравія, ЄС, Об'єднані Арабські Емірати (ОАЕ), Китай і Узбекистан» 

[43]. 

Країни Близького Сходу у 2020 р. імпортували 39,8% усіх продуктів 

тваринного походження, виготовлених в Україні. На другому місці опинилася 

Європа з показником 27,5% імпорту української продукції тваринного 

походження. На третьому місці — ЄАЕС — 12,1% усього експорту тваринництва 

[43]. 

На думку більшості експертів, Україна має великий потенціал і значні 

можливості для експорту яловичини і свинини в ЄС, а також курятини в країни 

Близького Сходу. Крім того, наші виробники мали можливість експортувати 

продукцію зі свинини на ринки Молдовії та Румунії, з річним споживанням 

понад 265 тис. тонн та Польщі з потребою понад 2 млн. тонн свинини на рік.  

Поряд з цими галузями в Україні швидко розвивається і птахівництво. 

Вітчизняні споживачі повністю забезпечуються продукцією птахівництва за 

рахунок місцевих виробників цієї галузі. Частину яєць продають за кордон. За 

статистикою, тільки в країни Близького Сходу щороку закуповує до  400 

мільйонів яєць вітчизняного виробництва [44]. 

Окрім перелічених чинників (наявність основних засобів виробництва – 

землі та тваринництва та птиці), важливе значення для розвитку аграрного 

сектора економіки мають технічні ресурси. Опираючись на дані звіту  

Міністерства агрраної політики та продовольства України, забезпеченість 

сільського господарства технікою незадовільна, зношеність машинно-

тракторного парку становить 80% і потребує повної заміни. Середній вік діючого 

парку тракторів і комбайнів 13-14 років при нормативному терміні експлуатації 

7-10 років. За останні роки вибуття основних фондів багаторазово перевищує їх 

введення в експлуатацію. Це пов’язано з тим, що більшість фермерів не мають 

достатнього оборотного капіталу та заощаджень для придбання необхідних їм 

машин і тракторів [44]. 
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Таким чином, узагальнюючи дослідження стану галузі тваринництва в 

Україні, можна зробити висновок, що галузь тваринництва вважається 

стратегічно важливою галуззю у загальній структурі сільськогосподарського 

виробництва. За успішного розвитку промисловості у значної кількості сільських 

жителів з'являється робота, знижуються соціальні проблеми села. Завдяки 

широкому використанню пасовищ зберігаються природні ландшафти, що 

позитивно впливають загальний екологічний стан країни. Основним напрямом 

розвитку галузі є значне збільшення виробництва всіх видів продукції 

тваринництва, особливо молока, яловичини, свинини та птиці. Додатковим 

резервом економії промисловості є підвищення якості продукції та її 

екологічності. 

 

2.2. Аналіз діяльності суб’єктів племінної справи у тваринництві в 

Україні 

 

Забезпечення продовольчої безпеки є основою сталого розвитку будь-якої 

країни. Вирішення цієї проблеми можливе лише шляхом створення ефективної 

тваринницької бази, де тваринництво завжди займатиме провідну роль і 

забезпечуватиме споживачів високопоживною продукцією.  

Відповідно до Закону України «Про племінну справу у тваринництві», 

суб’єкти племінної справи є «науково-дослідні установи, підприємства та 

господарства у племінній справі, селекційні центри, іподроми, лабораторії 

імуногенетичного контролю, контрольно-випробувальні станції, центри 

трансплантації ембріонів та інші юридичні та фізичні особи – власники 

племінної продукції» [1]. Відповідно до наведено трактування, в Україні 

суб’єктами племінної справи є підприємства, що зареєстровані за КВЕД групи 

01.4 (Тваринництво), табл.2.4. 

  



49 

 
Таблиця 2.4 

Класифікація видів економічної діяльності групи «Тваринництво» [1] 

01.41 Розведення великої рогатої худоби молочних порід 

01.42 Розведення іншої великої рогатої худоби та буйволів 

01.43 Розведення коней та інших тварин родини конячих 

01.44 Розведення верблюдів та інших тварин родини верблюдячих 

01.45 Розведення овець і кіз 

01.46 Розведення свиней 

01.47 Розведення свійської птиці 

01.49 Розведення інших тварин 

 

Отже, дана група включає всі види тварин, окрім водних. 

Підприємства, які здійснюють господарську діяльність на племінній фермі 

у тваринництві, пов'язану з виробництвом, зберіганням та обігом племінних 

(генетичних) ресурсів та проводять генетичні дослідження походження та 

аномалій тварин, мають право на отримання відповідного статусу теми 

племінної справи.  

Залежно від напряму діяльності, якості племінних (генетичних) ресурсів та 

рівня племінної та племінної роботи суб'єктам племінного господарства у 

тваринництві надаються такі статуси, табл.2.5. 

Таблиця 2.5 

Класифікація статусів суб’єктів племінної справи в Україні [1] 

Напрямок 
діяльності 

Статус 

1. У скотарстві, 

буйволівництві, 
свинарстві, 
вівчарстві та 

козівництві 

племінне підприємство, племінний репродуктор, генофондова 

ферма, племінний центр, підприємство (об'єднання) з племінної 
справи, контрольно-випробувальний орган, підприємство 
(лабораторія) генетичного контролю, підприємство (лабораторія) 

щодо оцінки якості продукції тваринництва 

2.У конярстві кінний завод, репродуктор, генофондова ферма, селекційний центр, 
підприємство (об'єднання) у племінній справі, заводська стайня, 

іподром, трендепо, підприємство (лабораторія) генного контролю 

3.У тваринництві та 
кролівництві 

племзавод, репродуктор, генофондова ферма, селекційний центр, 
підприємство (лабораторія) з оцінки якості продукції тваринництва 

4.У птахівництві Племінний завод, племінні птахівники, генофондова ферма, 

селекційний центр, контрольно-випробувальний центр птахівництва 

5.У бджільництві племзавод, племінне бджільництво, племінне бджільництво, 
генофондова ферма, селекційний центр 

6. У рибництві племзавод, племрепродуктор, генофондова ферма, селекційний 

центр, підприємство (лабораторія) генетичного контролю 

7.У шовківництві Гренажний завод, племінна станція шовківництва,селекційний центр 

http://kved.ukrstat.gov.ua/KVED2010/01/KVED10_01_41.html
http://kved.ukrstat.gov.ua/KVED2010/01/KVED10_01_42.html
http://kved.ukrstat.gov.ua/KVED2010/01/KVED10_01_43.html
http://kved.ukrstat.gov.ua/KVED2010/01/KVED10_01_44.html
http://kved.ukrstat.gov.ua/KVED2010/01/KVED10_01_45.html
http://kved.ukrstat.gov.ua/KVED2010/01/KVED10_01_46.html
http://kved.ukrstat.gov.ua/KVED2010/01/KVED10_01_47.html
http://kved.ukrstat.gov.ua/KVED2010/01/KVED10_01_49.html
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Використовуючи статистичну звітність, відобразимо обсяг суб’єктів 

господарювання за даними напрямками діяльності, використовуючи наведену 

кодифікацію КВЕД, табл.2.6. 

Таблиця 2.6 

Динаміка та структура зареєстрованих юридичних осіб за видами 

економічної діяльності [43] 

Код 
01.01.2020 01.01.2021 01.10.2022 

Од % Од % Од % 

01.41 1213,00 26,70 1198,00 24,74 1144,00 26,61 

01.42 214,00 4,71 235,00 4,85 204,00 4,75 

01.43 87,00 1,92 91,00 1,88 80,00 1,86 

01.44 5,00 0,11 4,00 0,08 1,00 0,02 

01.45 340,00 7,48 376,00 7,77 338,00 7,86 

01.46 1009,00 22,21 1198,00 24,74 917,00 21,33 

01.47 974,00 21,44 986,00 20,36 935,00 21,75 

01.49 701,00 15,43 754,00 15,57 680,00 15,82 

Всього 4543,00 100,00 4842,00 100,00 4299,00 100,00 

 

Згідно наведеній динаміці та структурі, основну частку видів діяльності 

юридичних осіб за неповний рік 2022 р. становить розведення ВРХ та молочних 

порід (понад 26%), а також розведення свиней і свійської птиці (майже 22% 

відповідно). 

У Додатках А-Е наведено реєстр селекційних досягнень у галузі 

тваринництва станом на 01.10.2022 р., відобразимо на рис.2.7 основні показники. 

Від так, Україна на даному етапі розвитку галузі тваринництва 

представлена багатьма видами й породами, серед яких більше 25 порід великої 

рогатої худоби молочного і м’ясного напряму продуктивності, 12 порід свиней, 

13 порід коней, 7 порід і більше десяти породних типів овець, досить багато порід 

гусей, качок, індиків, риби тощо [43].  

 



51 

 

 

Рис.2.6. Результати селекційних досягнень племінної справи в Україні 

(одиниці порід) в 2021 р. [43] 

 

Сучасне скотарство включає близько п'ятдесяти м'ясних порід великої 

рогатої худоби. Розведенням таких тварин займаються останні 300 років, і 

їхньою метою фактично було дати їм можливість швидко «перетворювати» 

корми на якісну яловичину. М'ясні корови також виробляють молочні продукти, 

але їх вистачає лише на прокорм молодняку.  

Відобразимо в табл.2.7 обсяги діяльності суб’єктів племінної справи за 

напрямком розведення ВРХ на м’ясо.  

Згідно табл.2.7, в Україні галузь тваринництва представлена понад 10 

підприємствами, які є ключовими в даній галузі. Кожен суб’єкт племінної\ 

справи за обраним напрямком займається не лише вирощування певної породи 

тварин, але і її розвитком.  

Наразі українська молочна галузь досить розвинена та 

конкурентоспроможна, що є гарантією того, щоб подивитися на неї з погляду 

бізнесу. Галузь повністю постачає молоко та молочну продукцію вітчизняному 

споживачеві і в ряді випадків є постачальником молочної продукції до країн 

далекого зарубіжжя.  

18%

9%

10%

5%

58%

ВРХ Свині Коні Вівці Гуси, качки, індики, риба тощо
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Таблиця 2.7 

Аналіз господарств племінної справи в свинарстві в 2021 р. [22] 

№ 
п/п 

Підприємство 
Загальне 
поголів'я, 
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1. СтЗОВ 
«Баффало» 

4668 * * * * *  *     

2. СТОВ 
«Ратнівський 
аграрій» 

1370 * *  * *    *   

3. ТОВ 
«Батьківщина» 

            

4. ДП «Дослідне 
господасртво 
«Поливанівка» 
ДУ ІЗКНААН» 

4500      *     * 

5.6. ТОВ «Агрікор 
Холдинг» 

7000  * * * *    * *  

7. ФГ «Аміла» 500 *           

8. СТОВ «Васюти» 1900 *           

9. ТОВ «Агрофірма 
«Агнус» 

1300  *          

10. ТОВ «Сільсько-
господарське 
підприємство 
«Дніпро» 

800  *          

11. ДСП «Головний 
селекційний 
центор України» 

151  *      *    

12. ДП «Дослідне 
господасртво 
«Асканійське» 
Асканійської 
ДСДС ІЗЗ 
НААНУ 

2345     * *    *  

13. ДП ДГ 
«Чернівецьке» 
Буковинської 
ДСДС НААНУ 

2100 

    *         *       

 

Рівень молочної продуктивності, зазначений у рейтингу, може бути 

досягнутий лише за дотримання оптимальної технології вирощування 

молодняку, адекватного годування корів та створення оптимальних умов 
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утримання тварин. З іншого боку, тварини з якісної спермопродукцією мають 

бути отримані шляхом штучного запліднення, тобто. вони мають мати достатній 

генетичний потенціал продуктивності. 

Світове виробництво та споживання свинини становить близько 112 

мільйонів тонн, що робить свинину м'ясом номер один у світі. Щодо ситуації в 

Україні, то вперше за багато років у галузі зафіксовано зростання до 1,5% як у 

виробництві, так і у споживанні свинини.  

Відобразимо в табл.2.8 обсяги діяльності суб’єктів племінної справи за 

напрямком свинарство. 

Таблиця 2.8 

Аналіз господарств племінної справи в свинарстві в 2021 р. [22] 

№ 
п/п 

 Підприємство Маточне 
поголів'я 

Загальне 
поголів'я   

Реалізація 
свиней на забій 

у живій масі 

1. ТОВ «Агропромисловий комплекс 
Насташка» 

3852 47068 6048 

2. ТзОВ «Еко Міт» 3106 17700 2943 

3. ПП «Сігма» 2850 31149 5040 

4. ПП «Колос» 2778 34417 5121 

5. СтзОВ «Євросвинка» 2567 32786 6785 

6. ФГ «Чебені Плюс» 2432 19876 4908 

7. ТОВ «Агро-Овен» 4000 9876 3214 

8. СТОВ «Котелеве» 2670 12345 6321 

9. ТОВ «СП Золотінський» 2986 8756 1234 

10. ТОВ «Зоотехнологія» 2356 10896 4567 

  

Згідно табл.2.8, незважаючи на поточні проблеми у галузі, українське 

свинарство живе та практично всі учасники наведеного рейтингу за останні 5 

років роботи збільшили поголів'я. 

Що стосується дослідження племінної справи у галузі конярства, то варто 

зазначити, що на сьогодні кінні заводи збиткові, не мають коштів для 

розширеного відтворення, відтак скорочується поголів’я цінних порід коней, 

збіднюється загальний генофонд. Відобразимо в табл.2.9  
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Таблиця 2.9 

Аналіз господарств племінної справи в конярстві в 2021 р. [22] 

Порода 

Кількість підприємств 

галузі 

Частка в 

структурі, % 

Вестфальська 1 2,33 

Ганноверська 1 2,33 

Гуцульська 2 4,65 

Новоолександрівська ваговозна 4 9,30 

Орловська рисиста 6 13,95 

Російська рисиста 5 11,63 

Львівська 1 2,33 

Тракененська 1 2,33 

Українська верхова 14 32,56 

Французька рисиста 1 2,33 

Чистокровна верхова 7 16,28 

Всього 43 1 

 

Згідно табл.2.9, найбільшою популярністю в Україні користується порода 

Українська верхова, розведенням якої займається 14 підприємств.  Також 

актуальним є розведення Чистокровної верхової та Орловської рисистої. Дана 

тенденція пов’язана із умовами адаптації тварин до українського клімату та 

наявним попитом на породи в Україні. 

Виробництво продукції вівчарства є економічно вигідним напрямом у 

тваринництві. Вівці дуже корисні тварини, адже відрізняються високою 

пристосовністю, вони забезпечують людей багатьма необхідними та цінними 

продуктами: вовною, м'ясом, молоком, лампасами, шубами та овчинами.  

Як зазначає науковець В. Яроха: «Конкурентоспроможність цього 

важливого напряму тваринництва в Україні може бути забезпечена за рахунок 

збереження та ефективного використання потенціалу створеного високоякісного 

генофонду вітчизняних та зарубіжних порід овець, впровадження новітніх 

ресурсозберігаючих технологій та покращення ринкової інфраструктури у сферу 

переробки та реалізації продукції та ефективна система державної підтримки» 

[65, с.20]. 

Для початку, відобразимо на рис.2.7 структуру найбільш популярних порід 

в Україні. 
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Рис.2.10.Структура популярних порід овець в Україні в 2021 р. [56] 

 

Отже, згідно рис.2.10, основну частку порід займають тонкорунні, до яких 

відносяться Асканійська тонкорунна та прекос (34,6%). Також суттєву частку 

(25%) становить порода Цигийська, що належить до напівтонкорунних. 

Відобразимо  в табл.2.10 показники племінної справи в даній галузі.  

Таблиця 2.10 

Аналіз господарств племінної справи у вівчарстві в 2021 р. [56] 

Порода Підприємство Частка в структурі, % 

1 2 3 

Асканійська тонкорунна 
  
  

«Асканія Нова» 
18,10% 

  
«Червоний чабан» 

«Атманай» 

Прекос 

  
  
  

«Іллічівка» 
16,50% 

 

  

«Степок» 

«Чувиріне» 

«Прикордонник» 

Цигайську породу 
  

  
  

завод ім. Р. Люксембург 
25,00% 

 
  

«Славне» 

«Вікторія» 

«Дружба народів» 

Українську м'ясо-вовнову 

вівцю 

«Асканія Нова» 2,50% 

  «Маркеєво» 

племзавод ім. Щорса  

34,60%

25,00%

2,50%

3,70%

5,70%

28,50%

Тонкорунна (асканійська та прекос) Напівтонкорунна (цигийська)

Українські м'ясо-вовні з кросбредною вовною Грубововні

Каракульські та смушкові Інші
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Продовження табл.2.10 

1 2 3 

Сокільську порода «Сокільський 5,90% 

Асканійський багатоплідний 
каракуль 

«Маркеєво» 3,50% 

Інші 17 28,50% 

Всього 32 71,50% 

 

Отже, на кінець 2021 р. в Україні займались вівчарством близько 32 

племінних підприємств. Найбільшу частку в загальній структурі показників 

займають підприємства «асканія нова», «Червоний чабан» та «Атманай». 

Вцілому, бджільництво в Україні представлено двома видами: Карпатська 

бджола та Українська степова. Відобразимо на рис.2.11 основних представників 

даної галузі. 

 

Рис.2.11. Аналіз господарств племінної справи в бджільництві [56] 

 

Згідно рис.2.11, ринок бджільництва є досить концентрованим, оскільки 

виробництвом продукції меду займають в основному господарства, тоді як 

подальшою його переробкою та реалізацією – підприємства. Як зазначено в 

17,50%

14,70%

29,10%

10,30%

11,80%

16,60%

Асканія-пак ГК "Співдружність"

Юкрейніан Бі та Бартник ТОВ "Діоніс Мед"

ПрАТ "Бджолагросервіс" Інші
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статті електронного журналу «АгроОнлайн»: «З кожним роком темпи продажу 

українського меду за кордон ростуть на декілька десятків відсотків. Україна 

займає п'яте місце у світі за об'ємом виробництва меду, і є беззмінним лідером з 

виробництва меду в Європі. Ми робимо близько 6% світового меду і експортує 

його в 35 країн світу» [55]. А від так, у 2021 р. продажі українського меду на 

експорт перевищують показники 2019-2020 років. В цілому, Україна в рік збирає 

приблизно 100 тис. тонн меду. 

У галузі бджільництва, з метою збереження, відтворення та 

розповсюдження українських степових, карпатських і поліських генотипів бджіл 

в ареалах їх природного розселення створюються племінні бджолорозплідники 

та племінні пасіки, які займаються селекцією і репродукцією бджіл та їх 

реалізацією. 

Таким чином, поточний рівень виробництва, у сфері тваринництва вимагає 

від суб’єктів племінної справи впровадження нових технологічних процесів, 

забезпечення збалансованої кормової бази тварин і підтримки високих 

показників тваринництва. Це дозволяє досягти високих показників виробництва, 

розробити високопродуктивний (генетичний) племінний матеріал та зробити 

його доступним для сировинних господарств регіону. 

 

2.3. Аналіз стану територіального розподілу племінних тварин в 

Україні 

 

Сільськогосподарське виробництво розвивається на основі суспільно-

територіального поділу праці. Суспільний поділ праці — це процес постійної 

диференціації виробництва, відокремлення та самостійного функціонування 

окремих галузей.  

Як зазначає дослідник О. В. Томчук : «З поглибленням суспільного поділу 

праці, концентрацією і спеціалізацією виробництва спеціалізовані підприємства 

можуть далі розвиватися і нарощувати виробництво своєї продукції» [58, с.156]. 

Про те, на нашу думку, для цього необхідно створити сприятливі економічні 
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умови, розширити та поглибити економічні, технологічні та організаційні 

зв’язки між господарствами та компаніями. Агропромислова інтеграція, 

горизонтальна і вертикальна кооперація, інтеграція і комбінування виробництв 

можуть створити сприятливі умови для великого спеціалізованого товарного 

виробництва. Розвиток вузькоспеціалізованих господарств на основі 

поступового і циклічного характеру виробництва з мінімальними трудовими і 

грошовими витратами. 

 Спеціалізація і кооперування територіального розподілу племінної справи 

розвивалися в основному в 60-70-х роках минулого століття. На їхній основі чого 

почали спеціалізуватися й окремі колгоспи та радгоспи. Також були побудовані 

великі промислові свиновідгодівельні комплекси, птахофабрики та ферми. 

Проте надмірна концентрація виробництва, недостатня забезпеченість кормами, 

великі труднощі утримання великої кількості тварин в належних санітарних 

умовах та інші фактори змусили переглянути концепцію розвитку спеціалізації 

та концентрації виробництва.  

У 1980-х роках припинили роботу ферми по відгодівлі яловичини 

цукрових заводів і ті, що працювали на основі міжгалузевої кооперації. Було 

скасовано відгодівлю тварин на дуже великих фермах з відгодівлі великої рогатої 

худоби та свиней, а 1990-ті роки характеризуються великими потрясіннями в 

агропромисловому виробництві. Реформування державних аграрних 

підприємств колгоспів і радгоспів призвело до значного скорочення виробництва 

кормів і повного припинення роботи всіх вузькоспеціалізованих підприємств з 

виробництва яловичини, свинини, птиці та іншої худоби. Проте в складних 

економічних умовах продовжували працювати птахофабрики, теплиці, овочеві 

комбінати. 

На сьогодні, у всіх промислових і приміських зонах великих міст Донбасу, 

Придніпров'я, Півдня України і Заходу функціонують молочно-товарні ферми, 

свиновідгодівельні комплекси, яєчні і бройлерні ферми, спеціалізовані тепличні 

комплекси і птахофабрики, а також інші вузькоспеціалізовані господарства, що 
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представляють племінну справу. Адже всі перераховані господарства 

потребують якісних та продуктивних порід для розведення.  

Територіальний поділ праці, що відбивається у розміщенні підприємств 

племінної справи та спеціалізації господарства на виробництві окремих видів 

продукції, є одним з важливих факторів високоефективного використання 

аграрно-ресурсного потенціалу та стабільного зростання виробництва продукції 

землеробства та тваринництва, збільшення накопичень, підвищення рівня життя 

населення та його добробуту. 

Регіональна спеціалізація сільськогосподарського виробництва виникає на 

основі оптимального розміщення окремих галузей та культур, оптимального їх 

поєднання у кожній природно-господарській зоні, районі та області. В результаті 

формуються зони та райони товарного виробництва різних видів 

сільськогосподарської та харчової продукції та їх реалізації. 

Максимальний облік кон'юнктури ринку, природні та економічні умови 

кожної зони може визначити спеціалізацію її сільськогосподарського 

виробництва на перспективу. Це означає, що господарства стадійної зони мають 

найкращі передумови для інтенсифікації спеціалізації молока, яловичини, 

свиней, птиці, яєць. Господарства цієї зони в залежності від своїх умов можуть 

надавати перевагу виробництву того чи іншого виду сільськогосподарської 

продукції. 

Лісостепові господарства та поліські господарства можуть поглибити свою 

спеціалізацію на виробництві яловичини та свинини. Залежно від місця 

розташування, природних та економічних умов кожне господарство може 

спеціалізуватися на виробництві кількох видів продукції або надавати перевагу 

одному або двом видам. 

Умови Карпато-гірської зони дозволяють господарствам спеціалізуватися 

на виробництві яловичини та баранини, а також вовни, тоді як Прикарпаття – 

молока, яловичини та свинини. 

На основі технологічної, організаційної та фінансової взаємозалежності всі 

господарства та господарства об'єднані в одну інтеграційну частину, що 
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називається аграрно-територіальним комплексом, що спеціалізується на 

міжнародному поділі праці у виробництві продукції тваринництва.  

Відобразимо в табл.2.11 стан територіального розподілу показників 

племінних тварин в Україні у 2021 р. 

Таблиця 2.11 

Кількість племінних тварин за регіонами України в 2021 р. [13] 

Область ВРХ, 
тис.голів 

Свинарство, 
тис.голів 

Конярство, 
тис.голів 

Вівчарство, 
тис.голів 

Бджоло-
сімей, 

тис. 

Птахів-
ництво, 

тис.гол 

Вінницька 200,7 240,2 6,5 27,7 193,0 33619,3 

Волинська 114,1 250,8 30,1 16,6 23,6 7989,1 

Дніпропетровська 111,9 332,0 1,0 52,9 122,1 19589,1 

Донецька 49,8 484,3 0,7 35,5 141,3 4374,7 

Житомирська 168,1 136,8 24,3 21,4 196,8 7205,2 

Закарпатська 123,7 252,2 7,8 148,1 67,6 3651,9 

Запорізька 68,6 176,9 0,7 58,0 105,7 3887,1 

Івано-

Франківська 

120,5 306,1 7,7 26,8 143,7 4300,3 

Київська 107,8 555,4 3,8 29,3 49,3 23525,3 

Кіровоградська 75,2 203,8 2,5 31,0 114,0 4711,6 

Луганська 38,4 46,0 0,8 22,2 63,5 849,3 

Львівська 144,3 362,7 25,0 31,8 64,0 10305,8 

Миколаївська 74,0 72,6 1,7 43,9 154,8 1957,1 

Одеська 138,4 133,1 8,1 269,2 105,9 2210,7 

Полтавська 191,9 321,9 2,6 44,8 136,6 4663,0 

Рівненська 92,1 226,2 25,6 15,8 40,7 7464,4 

Сумська 129,4 103,7 6,2 35,3 133,2 4577,0 

Тернопільська 132,8 354,3 15,8 15,8 56,6 5376,3 

Харківська 151,9 192,7 1,6 65,2 117,4 6674,9 

Херсонська 66,4 99,0 0,6 23,9 87,7 5318,9 

Хмельницька 219,4 324,4 16,0 33,2 234,1 6649,1 

Черкаська 137,1 346,6 2,3 25,6 104,6 24996,4 

Чернівецька 73,2 146,4 5,0 42,0 90,7 3357,5 

Чернігівська 144,3 208,1 5,6 24,4 47,5 3397,9 

Всього 2874 5876,2 202 1140,4 2594,4 200651,9 

 

На основі загальних даних табл.2.11, відобразимо на рис. 2.12 структуру 

показників поголів’я племінних ВРХ у розрізі за регіонами. 

Отже, за показником племінної справи ВРХ лідером є Хмельницька, 

вінницька та Полтавська області, які в сумі займають понад 20%. Найменший 

показник в Донецькій та Луганській областях – менше 2 %. 
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Рис.2.12. Територіальний розподіл племінних тварин – ВРХ, % [13] 

 

Відобразимо на рис.2.13 структуру показників поголів’я свиней у розрізі 

за регіонами. 

 

Рис.2.13. Територіальний розподіл племінних тварин – свиней, % [13] 

 

Згідно наведених даних, основними областями, які займаються 

розведенням свиней є Київська область (майже 10%) та Донецька (майже 9%). 

Найменший показник в Луганській області – менше 1 %. 
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Відобразимо на рис.2.14 структуру показників поголів’я коней у розрізі за 

регіонами. 

 

Рис.2.14. Територіальний розподіл племінних тварин – коней, % [13] 

 

Згідно рис.2.4, основна частка племінної справи у галузі тваринництва 

припадає на Волинську область (14,9%), Рівненську, Львівську та Житомирську 

(понад 12%), та майже по 8% Хмельницька та Тернопільська області. Водночас 

найменший показник зафіксовано у Миколаївській, Харківській, 

дніпропетровській, Луганській, Донецькій, Запорізькій та Херсонській областях 

(менше 1%). 

Відобразимо на рис.2.15 структуру показників поголів’я овець та кіз у 

розрізі за регіонами. 

Згідно рис.2.15, основна частка в структурі племінних овець та кіз 

припадає на Одеську область (майже 24%) та Закарпатську область (майже 13%). 

Тоді як найменше частка менше 2% у Луганській, Житомирській, Волинській, 

Рівненській та Тернопільській областях. 
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Рис.2.15. Територіальний розподіл племінних тварин – вівці та кози, % [13] 

 

Відобразимо на рис.2.16 структуру показників поголів’я бджолосімей у 

розрізі за регіонами. 

 

Рис.2.16. Територіальний розподіл племінних тварин – бджолосімей, % 

[13] 
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Згідно рис.2.16, основна частка бджолосімей припадає на Хмельницьку 

область (9,02%) та на Житомирську і Вінницьку область (більше 7%). Тоді як 

найменше частка у Волинської області – менше 1%. 

Відобразимо на рис.2.17 структуру показників поголів’я птахівництва у 

розрізі за регіонами. 

 

Рис.2.17. Територіальний розподіл птахівництва, % [13] 

 

Згідно рис.2.17, основна частка птахівництва припадає на Вінницьку 

область (майже 17%), Черкаська область (майже 13%), Київська область (майже 

12%) та Дніпропетровська (понад 9%). Найменшу частку займає Миколаївська 

та Луганська області (менше 1%). 

Узагальнюючи проведене дослідження територіального розподілу 

племінних тварин в Україні, можемо узагальнити результати дослідження в 

табл.2.12. 
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Таблиця 2.12 

Територіальний розподіл за ключовими регіонами та напрямками 

діяльності [13] 

Галузь Область Тис.голів 
Частка у 

структурі, % 

ВРХ 

  
  

Хмельницька 219,4 7,63 

Вінницька 200,7 6,98 

Полтавська 191,9 6,68 

Свинарство 

  
  

Київська 555,4 9,45 

Донецька 484,3 8,24 

Львівська 362,7 6,17 

Конярство 
  
  

Волинська 30,1 14,90 

Рівненська 25,6 12,67 

Львівська 25 12,38 

Вівчарство 

  
  

Одеська 269,2 23,61 

Закарпатська 148,1 12,99 

Харківська 65,2 5,72 

Птахівництво  
  
  

Вінницька 33619,3 16,76 

Черкаська 24996,4 12,46 

Київська 23525,3 11,72 

 

Отже, згідно узагальненій таблиці, можемо зробити висновок, що галузева 

структура тваринництва роззосереджена по всій Україні, про те Вінницька та 

Київська та Львівська області лідирують за декількома показниками одночасно. 

Основними причинами такого розподілу є те, що дані регіони мають 

сільськогосподарське спрямування, а отже достатній обсяг ресурсів для 

забезпечення реалізації племінної справи. Інтенсифікація систем тваринництва є 

необхідною умовою для задоволення зростаючого попиту на продукцію 

тваринництва. Генетичний відбір, методи штучного розмноження та оптимізація 

відтворення тварин за допомогою ядерних і ядерних технологій допомагають 

вирощувати більш продуктивних тварин без шкоди для їх здатності виживати в 

суворих умовах. 

 

  



66 

 
Висновок до розділу 2 

 

Узагальнюючи дослідження стану галузі тваринництва в Україні, можна 

зробити висновок, що галузь тваринництва вважається стратегічно важливою 

галуззю у загальній структурі сільськогосподарського виробництва. За 

успішного розвитку промисловості у значної кількості сільських жителів 

з'являється робота, знижуються соціальні проблеми села. Завдяки широкому 

використанню пасовищ зберігаються природні ландшафти, що позитивно 

впливають загальний екологічний стан країни. Основним напрямом розвитку 

галузі є значне збільшення виробництва всіх видів продукції тваринництва, 

особливо молока, яловичини, свинини та птиці. Додатковим резервом економії 

промисловості є підвищення якості продукції та її екологічності. 

Поточний рівень виробництва, у сфері тваринництва вимагає від суб’єктів 

племінної справи впровадження нових технологічних процесів, забезпечення 

збалансованої кормової бази тварин і підтримки високих показників 

тваринництва. Це дозволяє досягти високих показників виробництва, розробити 

високопродуктивний (генетичний) племінний матеріал та зробити його 

доступним для сировинних господарств регіону. 

Можемо зробити висновок, що галузева структура тваринництва 

роззосереджена по всій Україні, про те Вінницька та Київська та Львівська 

області лідирують за декількома показниками одночасно. Основними причинами 

такого розподілу є те, що дані регіони мають сільськогосподарське спрямування, 

а отже достатній обсяг ресурсів для забезпечення реалізації племінної справи.  
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РОЗДІЛ 3 ПРОБЛЕМИ ВИСВІТЛЕННЯ ТЕМИ «ТЕРИТОРІАЛЬНИЙ 

РОЗПОДІЛ ПЛЕМІННИХ ТВАРИН В УКРАЇНІ» В СУЧАСНОМУ 

НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ ТА НАПРЯМИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

 

3.1. Проблеми висвітлення теми «Територіальний розподіл племінних 

тварин в Україні» в сучасному навчальному процесі  

 

Для того, щоб дізнатись сутність, ста н та динаміку територіального 

розподілу племінних тварин в Україні, будь-який школяр, педагог чи інша 

людина звертається до мережі Інтернет, в пошуку сучасних досліджень. Про те 

на сьогодні, єдиним актуальним джерелом інформації виступає Звіт 

Міністерства аграрної політики України. Суттєвих, актуальних напрацювань 

сучасних дослідників за даною темою не має. Узагальнимо на рис.3.1 основні 

проблеми, пов'язані із висвітленням аспектів теми «Територіального розподілу 

племінних тварин» в сучасному навчальному процесі. 

 

Рис.3.1. Проблеми висвітленням теми «Територіального розподілу 

племінних тварин» в сучасному навчальному процесі 

 

Згідно рис.3.1, наразі існують відкрито три ключові проблеми, 

проаналізуємо кожну із них більш детально. 

Головною метою реформ, які проводяться в країні, в тому числі й системи 

освіти, є виховання висококваліфікованих фахівців з освіченим, незалежним 

Проблеми

Загальні проблеми 
стану освітнього 
процесу в Україні
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школярів

Відсутність 
розробленого 
факультативу 
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світоглядом, які відповідають моральним, соціальним та економічним вимогам. 

Реалізація цього завдання полягає в поглибленні реформ у системі додаткової 

освіти. Сьогодні найважливішим завданням у цьому контексті є «якість освіти в 

середніх школах, гімназіях і професійно-технічних коледжах, а також в 

університетах». Це потребує кардинальних змін у навчально-виховному процесі, 

його змісті, формах і методах.  

Найважливішим завданням педагогів України є розвиток незалежних 

мислителів, бізнесменів, провідних спеціалістів у сфері розвитку соціально-

економічного, науково-технічного розвитку суспільства. В умовах освітньої 

реформи зростає потреба у вчителях і фахівцях, здатних ефективно 

використовувати найновіші та передові освітні технології світу.  

Досвід показує, що технологія є необхідною умовою для інтелектуального, 

творчого та морального розвитку дослідників. Лише на цій основі нові 

педагогічні технології є тією рушійною силою, яка є основною концепцією 

розвитку, яка є сутністю педагогічних процесів на всіх рівнях освіти.  

Дослідження, проведені в багатьох країнах, у тому числі й у нашій країні, 

показують, що основним недоліком у всіх ланках системи освіти є нездатність 

учнів застосовувати набуті знання на практиці та виживати незалежно від 

складних життєвих та економічних ситуацій. При реформуванні освіти важливо 

визначити позитивні риси розвитку світової освіти в основних напрямках її 

розвитку на основі нових педагогічних та інформаційних технологій, а також 

практики особистісно орієнтованої освіти та важливого інструменту її розвитку.  

Для виконання цих вимог у навчальному процесі необхідно різними 

засобами і методами зменшувати обсяг готових знань, посилювати 

інтелектуальне, творче та самостійне мислення учнів, створювати умови для 

застосування теоретичних знань на практиці.  

Практична сторона освіти корисна як окремим особам, так і уряду. 

Зрештою, система освіти кожної країни має служити своїм основним 

економічним і соціальним цілям. Освіта допомагає людям будувати своє життя і 

знаходити своє місце в суспільстві як професія і професія.  
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Отже, навчальний заклад – це місце підготовки людини до соціально-

економічної, культурної, політичної та професійної діяльності. Крім того, 

важливим чинником пришвидшення розвитку громади є реформа освітньої бази. 

Тому освіта має відповідати потребам суспільства та особистості.  

Головною метою освіти є формування саморефлексивної особистості, 

здатної застосувати свої інтелектуальні та творчі здібності в сучасному світі, 

виходячи із загального характеру світового розвитку. Національна програма 

підготовки кадрів виділяє такі чинники:  

- Україна зміцнює свої позиції на шляху побудови демократичного, 

правового та справедливого громадянського суспільства;  

- проведення радикальних змін в економіці країни. Економіка України 

послідовно переходить від сировинного виробництва до виробництва 

конкурентоспроможної кінцевої продукції, розширюючи експортний потенціал 

країни; 

- виховання національної впевненості в собі, патріотизму, почуття гордості 

за Батьківщину, поваги до багатих національних культурно-історичних традицій 

та інтелектуальних надбань нашого народу; 

- інтеграція України у світове співтовариство, зміцнення статусу та 

авторитету у світі. 

 Згідно з результатами дослідження П. Сікорського та I. Колодій, якість 

освіти в системі безперервної освіти залежить від наступних факторів, рис.3.2.  

Згідно рис.3.2, можемо доповнити, що економічні, політичні, соціальні та 

ідеологічні зміни в нашому суспільстві та вимоги освітніх реформ показали, що 

система вищої освіти пов’язана з освітою та підготовкою вчителів. Як у своїй 

праці дослідник І. Л. Гондюл, що «важливе інше питання: професійний рівень 

викладачів і викладачів, їхні спеціальні знання. Необхідно створити середовище, 

яке активно підтримує процеси становлення, духовно-освітньої зрілості та 

формування справжніх цінностей» []. 
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Рис.3.2. Фактори впливу на якість освіти [] 

 

Дійсно, доцільно постійно підвищувати професіоналізм і кваліфікацію 

вчителів і викладачів, а також запроваджувати вдосконалену систему 

перепідготовки відповідно до вимог сучасних технологій.  

Важливо також зазначити, що безперервна освіта не обмежувалась 

існуючими типами освіти. Зрілість людини виходить за рамки її ролі або життя 

в освітній системі та триває протягом усього життя. Крім офіційних державних 

навчальних закладів, громадські організації, засоби масової інформації, духовно-

просвітницька діяльність, культурні центри відіграють роль у становленні його 
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Інноваційне вдосконалення підвищення кваліфікації та 
перекваліфікації вчителів.

Підвищення якості освіти шляхом збагачення професорсько-
викладацького складу та досвіду шляхом направлення 

професорів за кордон. 

Розвиток дослідницької діяльності між викладачами та 
студентами шляхом розвитку потужних дослідницьких центрів 

та науково-дослідних лабораторій у закладах вищої освіти. 

Посилення створення майстер-класів для вчителів та учнів у 
закладах освіти, тим самим прискорюючи навчальний процес. 

Організація та контроль систематичного підвищення кваліфікації 
в навчальних закладах. 

Підвищення оцінки педагогічного колективу шляхом 
матеріального та морального заохочення. 

Розширення законодавчого стимулювання вчителів до наукового 
потенціалу та високої педагогічної компетентності. 

Домогтися ідеологічного імунітету викладачів у науково-
дослідній роботі на найвищому рівні. 

Підвищення якості освіти шляхом зміни форм самостійної 
роботи вчителів.

Досягнення якості освіти через сталість навчальних планів, 
програм і підручників. 
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як досконалої людини протягом усього життя. Вони служать для задоволення 

суспільних і особистих потреб загальної та професійної освіти. У той же час 

навчання впродовж життя та його різні галузі підлягають практичній організації. 

Тому професійний розвиток педагогів є основою вдосконалення їх професійної 

діяльності, забезпечення їх поетапного розвитку як складової неперервної освіти 

як особистості, так і професії.  

Як видно з вищевикладеного, освітні реформи, які проводяться в нашій 

державі, є величезним зусиллям для досягнення рівня розвитку освіти в 

розвинених країнах світу. Це вимагає правильного використання історичного 

досвіду розвинутих країн і створення соціально-економічної основи для 

формування більш досконалої національної системи освіти.  Від ефективності 

цих реформ буде залежати не тільки якість отриманих навиків та якість 

професійного складу трудових ресурсів країни в майбутньому, але і 

забезпеченість всіх галузей господарювання. Від так, саме через нерівномірний 

розподіл отриманої освіти, на сьогодні в Україні стоїть гостро потреба у фахівцях 

робітничих професій та надлишок фахівців управлінської, економічної та іншого 

спрямування. Через що, себе не можуть реалізувати понад 18% молоді (за даними 

міграційної служби – це частка молоді віком від 20-30 років, яка не має досвіду 

роботи в Україні).  

Наступним аспектом, що негативно впливає на розвиток теми 

«Територіального розподілу племінних тварин» є відсутність усвідомлення 

актуальності даної теми у навчальному процесі. Нинішня шкільна освіта 

приділяє велику увагу навчанню учнів економічної та фінансової грамоти, 

вивченню іноземних мов, про те досить мало часу виділено на навчання 

географічного предмету, що є основним профілем нашої країни – 

сільськогосподарським, а саме вивченню аспектів розведення тварин в Україні.  

Від так, для початку, вщоб зрозуміти масштаб проблеми, відобразимо в 

табл.3.1 обсяг навчальних закладів в Україні сільськогосподарського 

спрямування та кількість учнів, що обирають для себе навчання за напрямком 

«тваринництво». 
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Таблиця 3.1 

Обсяг навчальних закладів аграрного спрямування та кількість 

студентів за напрямком «Тваринництво»  

Показник 2016/2017 н.рік 2020/2021 н. рік Абсолютн
е 

відхиленн
я 

Темп 
зміни, 

% 
од 

Частка в 

структур
і, % 

од 

Частка в 

структурі, 
% 

Навчальні заклади 

аграрного спрямування, 
всього 

273 100 231 100 -42 -15,38 

із них:     0  

І рівень акредитації 
(технікум, училище, інші) 

111 40,66 97 41,99 -14 -12,61 

ІІ рівень акредитації 
(коледж, інші) 

89 32,60 74 32,03 -15 -16,85 

ІІІ-IV рівень акредитації 
(інститут, університет, 
академія, тощо) 

73 26,74 60 25,97 -13 -17,81 

Кількість студентів всього 

(першокурсників), тис.осіб 
253,2 100 222 100 -31,2 -12,32 

із них:             

навчаються за напрямком 

"Тваринництво", тис.осіб 
37,98 15, 1 39,96 18,2 1,98 5,21 

 

Згідно табл. 3.1, можна стверджувати про високу забезпеченість 

абітурієнтів навчальними заклади аграрного спрямування за різними рівнями 

акредитації. Також спостерігається зростання частки абітурієнтів, які обирають 

для себе вивчення тваринництва («Тваринництво та водні біоресурси»). Про те 

ця частка наразі є досить низькою і не досягає навіть 20% у загальній структурі 

абітурієнтів. На нашу думку основною проблемою такої тенденції є недостатній 

рівень обізнаності, щодо навчання за даним напрямком.  

Основним джерелом інформації для школярів про професію є:  

- профорієнтаційні уроки на яких розповідають про існуючі та актуальні 

професії; 

- профорієнтаційна робота навчальних закладів. Коли в школу прибувають 

представники різних навчальних закладів та розповідають учням і їхнім батькам 

про професії, яким навчають, перспективність тих чи інших напрямків, а також 

про умови вступу. Даний вид роботи можна вважати протягом останніх 2 років 
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неефективним, що пов'язано із карантинними обмеженнями, а отже забороною 

відвідувати навчальні заклади сторонніми особами. Дистанційні уроки, на які 

запрошувались фахівці не дають відповідного ефекту; 

- профорієнтаційні заходи громадських організацій. Наприклад, в кінці 

2019 р. в Україні з’явився новий освітній проект під егідою Центру розвитку 

корпоративної соціальної відповідальності під назвою «Карта професії», який 

створено для професійного спрямування школярів. У рамках проекту учасники 

інформуються про існуючі професії, етапи розвитку кар’єри та шлях від школи 

до бажаної посади. Матеріали для навчання розроблені за 4 напрямками: сільське 

господарство, право, банківська справа та ІТ. Крім того, саме фермери першими 

підтримали ініціативу. Про те, COVID-9, а нині воєнний стан призупинили 

реалізацію даної ініціативи; 

- інтернет-ресурси. Учні можуть самостійно пошукати в інтернеті на 

офіційних сайтах навчальних закладів про різноманітні професії, переглянути 

зняті відеоролики та зацікавитись за власними здібностями тим чи іншим 

напрямком. 

Під свідомим ставленням до вибору професії, розуміється мотивована 

діяльність учнівської молоді, спрямована на ознайомлення зі змістом професії, 

практичну перевірку своїх здібностей, оволодіння активними методами 

підготовки до майбутньої трудової діяльності, виховання професійно важливих 

якостей. На нашу думку, враховуючи нинішній стан війни в Україні, а отже 

високу потребу в розвитку сільського господарства, дана галузь як ніколи 

потребує фахівців. І починати її розвиток потрібно саме із розведенням тварин 

на відгодівлю, для молока та інших ресурсів. Впровадження сучасних 

інноваційних технологій, яким навчають у навчальних закладах, зменшать 

залежність від імпорту, забезпечать продуктами харчування всіх українців.  

Для того, щоб школярі обирали розвиток за даним напрямком, в першу 

чергу необхідно ознайомити їх із такою галуззю як «Тваринництво» і розпочати 

потрібно саме з племінної справи. Від так, на нашу думку, вирішенням даної 

проблеми буде розроблення та реалізація факультативу, для учнів 11 класу. 
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Вважаємо, що саме з 11 класу учні приймають рішення про вибір професії і 

зацікавивши їх аспектом тваринництва та племінною справою на географічному 

факультативі, можна сформувати позитивну думку про дану професію.  

Розвиток позакласної роботи значною мірою визначає поглиблене 

засвоєння знань і сприяє розвитку індивідуальних інтересів школярів. Досвід 

впровадження обов’язкових предметів показує, що географічні варіанти, якщо 

вони добре організовані та проведені з достатньою компетентністю, завжди 

викликають постійний інтерес в учнів, підвищують якість їхніх знань і вмінь. 

Курси за вибором з географії тісно пов’язані з основним програмним змістом 

предмета. Успішна і якісна підготовка учнів забезпечується використанням 

знань, отриманих з вивчених курсів географії, їх передфакультативною 

підготовкою та врахуванням вікових особливостей дітей. 

За формою організації позакласну роботу можна поділити на шкільну та 

позашкільну. Аудиторії включають семінари, консультації, зустрічі з фахівцями 

та ін.; до позакласних - екскурсії, практичні роботи на місці. 

Значний інтерес для школярів викликає участь у проведенні факультативів 

різних топографів, гідротехніків, агрономів, ветеринарів, які працюють в 

місцевих організаціях. Їхні лекції та бесіди не тільки викликають інтерес та 

пожвавлюють хід уроку, а й мають величезний виховний та профорієнтаційний 

ефект. 

Педагогічна цінність факультативів визначається не тільки тим, що вони 

поглиблюють знання учнів порівняно з програмними предметами, знайомлять їх 

з професіями, а й озброюють учнів прийомами педагогічної роботи, необхідними 

для подальшого навчання та навчання. самоосвіта . Наприклад, одним з 

важливих видів є навчання студентів, як конспектувати лекції під час 

позакласних заходів. Це хороша підготовка до виступів і самостійної роботи з 

літературою. 

Викладачі проводять заняття за затвердженою програмою, але є 

відмінності у виборі розділів програми. Структурно кожне заняття є органічним 
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поєднанням теоретичної та практичної частин. Практичні заняття викликають 

найбільший інтерес і дають можливість активізувати діяльність студентів.  

Географічні факультативи повинні сприяти вирішенню таких завдань: 

розвиток географічного мислення; 

надати школярам більш повні знання про загальні географічні 

закономірності; 

озброїти школярів системою вмінь працювати з різними джерелами 

географічної інформації (статичними довідниками, картами тощо); 

ознайомлення з широким спектром професій на основі географічних знань 

і умінь. 

При всій різноманітності змісту позакласної роботи спільним є те, що 

факультативи – це форма позакласної роботи, нерозривно пов’язана з навчанням, 

яка продовжує його, розвиває та впливає на якість. Усі факультативи 

характеризуються: постійним використанням краєзнавчого матеріалу, високою 

часткою власної роботи школярів. 

Таким чином, узагальнюючи розгляд проблем висвітлення теми 

«Територіальний розподіл племінних тварин» в сучасному навчальному процесі, 

можемо зробити висновок про три ключові проблеми: загальні проблеми 

реформування сучасної освіти, актуальність висвітлення обраної теми та 

усвідомлення її важливості в сучасному суспільстві, а також потреба в 

навчальних розробках, а саме факультативі за задною темою. 

  

3.2. Розроблення факультативу за напрямком дослідження 

територіального розподілу племінних тварин в Україні  

 

Рекомендований факультатив «Територіальний розподіл племінних тварин 

в Україні» сприятиме вивченню учнями 11 класу найбільш значущих для 

географічного спрямування аспектів теми дослідження. Оскільки для вивчення 

даної теми в нинішній програмі передбачено мало часу, а цікавість зі сторони 

школярів є високою, вважаємо такий факультатив актуальним для реалізації в 
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навчальному процесі. Програма курсу передбачає вивчення стану сільського 

господарства в Україні, дослідження історичних аспектів розвитку тваринництва 

та племінної справи, вивчення особливостей ведення господарства та практичне 

відвідування найближчої племінної ферми. 

Пояснювальна записка. 

Дана програма призначена для організації навчання учнів основ 

географічних знань за напрямком племінної справи тваринництва.  

Як підвищити інтерес учнів до вивчення географії в школі? Це питання 

хвилює багатьох вчителів. Одним із шляхів вирішення цієї проблеми є 

позакласна робота, яка є невід’ємною частиною навчально-виховного процесу. 

Грамотно організовані та цікаво проведені заняття факультативу допоможуть 

збагатити знання дітей, сприятимуть розвитку індивідуальних якостей, 

розкриттю талантів та професійному спрямуванню у майбутньому. 

Участь школярів у заняттях факультативу відкриває широкі можливості 

для формування практичних навичок роботи зі статистичними довідниками, 

книгами, інтернет-джерелами, монографіями та працями дослідників та іншими 

джерелами інформації, важливим моментом цієї діяльності є спільна робота над 

творчими проектами та дослідженнями. Це допомагає легше засвоювати та добре 

запам’ятовувати наукову інформацію, формує команду однодумців, вчить дітей 

спілкуватися з однолітками та відстоювати свою точку зору. 

В основу гуртка покладено метод проектної роботи учнів. Методика 

проектів: особистісно-орієнтована освіта, індивідуальний підхід, креативність, 

формування компетентностей. Застосування знань і вмінь у практичній 

діяльності, вміння орієнтуватися в інформаційному просторі, розвиток 

пізнавального інтересу учнів. 

Діяльність учнів в даному факультативі може бути: 

- індивідуальна; 

- парна; 

- групова. 

Цілі та завдання програми: 
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1. Розширення та поглиблення географічних знань учнів за напрямком 

племінної справи. 

2. Розвиток в учнів інтересу до предмету, допитливості, творчості.  

3. Розвиток практичних навичок роботи з різними статистичними 

довідниками, картами та інструментами програмного редактору. 

4. Формування вмінь самостійного здобуття знань з використанням 

різноманітних географічних джерел. 

Основні дидактичні завдання курсу: 

- задоволення індивідуальних виховних бажань школярів; 

- розвиток інтересу до вивчення племінної справи; 

- розширення кругозору учнів у галузі географії; 

- виховувати почуття колективізму та відповідальності через гру та 

змагання; 

Підготовка до самостійного навчання в галузі географії та суміжних наук.  

Програма факультативу  «Територіальний розподіл племінних тварин в 

Україні» розрахована на 35 годин в розрахунку 1 година на тиждень.  

Програма факультативу розрахована на учнів 11 класу. 

Завдання факультативу «Територіальний розподіл племінних тварин в 

Україні» полягають у наступному: 

- засвоєння знань про основні поняття племінної справи, географічні 

особливості територіального розподілу племінних тварин в Україні, населення 

та господарства різних районів; про свою батьківщину в усій її багатогранності 

та цілісності; про довкілля, шляхи його збереження та раціонального 

використання; 

- використовувати одну з «мов» міжнародного спілкування – 

географічну карту, статистичний матеріал, сучасні геоінформаційні технології 

для пошуку, інтерпретації та демонстрації різноманітних географічних даних;  

- застосовувати географічні знання для пояснення й оцінки 

різноманітних явищ і процесів. 
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При організації групи предметів з географії в основній школі особливу 

увагу слід звернути на загальноосвітнє значення предмета. Вивчення географії, 

в цілому, формує не лише певну систему спеціальних знань із племінної справи 

і набір спеціальних географічних умінь, а й набір загальнонавчальних умінь, 

необхідних для: 

- пізнання та вивчення навколишнього середовища; виявлення причинно-

наслідкових зв’язків; 

- порівняння об'єктів, процесів і явищ; моделювання та конструювання; 

- орієнтування в карті, в інтернет-ресурсах, статистичних матеріалах; 

- дотримання норм поведінки в навколишньому середовищі; Оцінка своєї 

діяльності з точки зору моральних, правових норм, естетичних цінностей. 

Цільове спрямовання факультативу, орієнтоване на: 

- реалізацію діяльнісного, практико- та особистісно-орієнтованого 

підходів; розвиток розумової та практичної діяльності учнів; оволодіння 

знаннями та вміннями, необхідними у повсякденному житті, щоб справлятися з 

навколишнім світом, що важливо для збереження навколишнього середовища та 

власного здоров’я, підвищення інтересу до тем, пов’язаних із природним циклом 

і зокрема географією; 

розвиток пізнавальних інтересів, інтелектуальних і творчих здібностей до 

спостережень за станом навколишнього середовища, розв’язування 

географічних задач, самостійного здобуття нових знань; розвивати вміння 

працювати в групі; 

виховання допитливості, любові до тварин, країни, розширення загального 

кругозору учнів, екологічна культура, позитивне ставлення до навколишнього 

середовища; усвідомлення ролі сільського господарства та тваринництва в 

розвитку України; 

формування вміння та бажання використовувати отримані знання та 

вміння у повсякденному житті, берегти довкілля та діяти соціально 

відповідально;  

адаптація до умов проживання на певній території;  
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самооцінка рівня екологічної безпеки як сфери життя. 

Орієнтовна успішність навчання за факультативом «Територіальний 

розподіл племінних тварин в Україні»: 

1.Навички організації роботи в групі. 

Пізнавальна діяльність: 

використання різноманітних наукових методів пізнання: спостереження, 

вимірювання, експериментування, моделювання; 

формування вмінь розрізняти факти, гіпотези, причини, наслідки, докази, 

закони, теорії; 

володіння адекватними методами вирішення теоретичних та 

експериментальних задач; 

набуття досвіду роботи з гіпотезами для пояснення відомих фактів та 

експериментальної перевірки гіпотез. 

2.Інформаційно-комунікаційна діяльність: 

володіння монологічним та діалогічним мовленням, розвиток уміння 

розуміти точку зору співрозмовника та визнавати право на іншу думку; 

використання різноманітних джерел інформації для вирішення 

пізнавальних і комунікативних задач. 

3.Рефлексивна діяльність: 

володіння навичками контролю та оцінки своєї діяльності, вміння висувати 

можливі результати своїх дій; 

організація навчальної діяльності: цілепокладання, планування, 

визначення оптимального співвідношення цілей і засобів. 

В ході реалізації факультативу «Територіальний розподіл племінних 

тварин в Україні», школярі повинні знати: 

- внесок великих учених у розвиток науки; 

- стан сільськогосподарської галузі та місце в ній тваринництва; 

- основні особливості територіального розподілу племінних тварин в 

Україні; 

- прийоми роботи з геоінформаційними джерелами; 
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відповідну термінологію. 

В ході реалізації факультативу «Територіального розподілу племінних 

тварин в Україні», школярі повинні вміти: 

- шукати інформацію в статистичних збірниках; 

- проводити дослідження на основі зібраних фактів; 

- розв’язувати географічні задачі. 

Основним результатом даного факультативу повинно стати використання 

набутих знань та вмінь на практиці та в повсякденному житті, щоб: 

орієнтування в потоці географічної інформації; 

вміти розв’язувати географічні задачі; 

розширювати свою власну географічну культуру; 

усвідомити актуальність племінної справи для розвитку України. 

Основною формою організації факультативу є аудиторне заняття. 

Програмою передбачені позакласні заходи (бібліотечні години та відвідування, 

по можливості, племінної ферми). У ході роботи з реалізації програми 

факультативу заплановані індивідуальні консультації з учнями.  

Використання дослідницьких і проектних методів навчання є особливо 

важливим у дидактичній складовій курсу. Географія – це та дисципліна, у якій 

застосування проектного методу навчання може дати найвагоміші результати. 

Особливість географії як безпосередньо просторово пов’язаної дисципліни 

відкриває можливості використання методу проектів у вивченні факторів 

просторового розміщення промисловості, міграційних потоків, дослідження 

політико-адміністративного устрою держав і регіонів, формування і розвиток 

агломерацій і мегаполісів. Крім очевидної дидактичної користі методу проектів 

з географії, він також стимулює інтерес до предмета та пізнавальну діяльність, 

активізуючи прагнення мотивованої молоді позитивно виділитися серед інших.  

Відобразимо в табл.3.2 програму факультативу «Територіальний розподіл 

племінних тварин в Україні». 
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Таблиця 3.2 

Календарно-тематичний план факультативу «Територіальний 

розподіл племінних тварин в Україні» 

№ п/п Перелік тем і розділів Кількість годин 

1 Вступ. 

Програма факультативу 

1 

2 Багатства України 1 

3 Роль сільського господарства в розвитку України 3 

4 Місце тваринництва в розвитку сільського господарства 3 

5 Екскурсійне заняття на фермі 1 

6 Бізнес-проект «Власна справа» 3 

7 Сутність та особливості розвитку племінної справи в Україні 2 

8 Відомі постаті в галузі племінної справи 2 

9 Територіальний розподіл племінних тварин в Україні 2 

10 Видатні породи та їхні досягнення 3 

11 Збір інформації для виконання проекту 2 

12 Задай запитання особисто. Запрошений лектор 1 

13 Структурний розподіл племінних тварин в Україні 3 

14 Джерела пошуку інформації по племінній справі 2 

15 Робота із статистичними довідниками 2 

16 Інтерактивна гра «Виведи породу сам» 1 

17 Захист проекту «Власна справа» 2 

18 Підсумкове заняття 1 

Разом 35 

 

Узагальнення та контроль прийому матеріалу відбудеться за допомогою 

здачі власного проекту, а також самоаналізу роботи учнів на факультативі. 

Перевірка знань, умінь і навичок здійснюється шляхом проведення 

загальношкільних заходів, шкільних олімпіад, участі в конкурсах, виставках, 

конференціях. У результаті виконання програми географічні знання, уміння та 

навички мають бути збільшені. Програма передбачає підвищення інтересу учнів 

до сільського господарства, до тваринництва та племінної справи в цілому. 

Таким чином, запропонований факультатив «Територіальний розподіл 

племінних тварин в Україні» орієнтований на учнів 11 класу та розрахований на 

35 годин. Головна ціль факультативу полягає в розкритті актуальності даної теми 

в сучасному світі, а також особливостей племінної справи в Україні в цілому.  
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Висновок до розділу 3 

 

Узагальнюючи розгляд проблем висвітлення теми «Територіальний 

розподіл племінних тварин» в сучасному навчальному процесі, можемо зробити 

висновок про три ключові проблеми: загальні проблеми реформування сучасної 

освіти, актуальність висвітлення обраної теми та усвідомлення її важливості в 

сучасному суспільстві, а також потреба в навчальних розробках, а саме 

факультативі за зданою темою. 

Запропонований факультатив «Територіальний розподіл племінних тварин 

в Україні» орієнтований на учнів 11 класу та розрахований на 35 годин. Головна 

ціль факультативу полягає в розкритті актуальності даної теми в сучасному світі, 

а також особливостей племінної справи в Україні в цілому. 
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Додаток А 

Реєстр селекційних досягнень у вівчарстві 
№ 
з/п 

Назва селекційного 
досягнення 

      Відомості про затвердження селекційного 
досягнення  

Сукупність відомостей  щодо 
визнання селекційного 

досягнення ( авторів, коротка 

характеристика, опис та 

фотографії повновікових 

тваринза статями, зберігається  

 назва виду пор

ода 

пород

на 

група 

тип лінія родина крос видатна 

тварина 

повна назва наказу дата № електронном

у вигляді  

на паперових носіях 

 Англ. Лат.             

1 Sheeps  Oves  українська 

гірсько-

карпатська  

     Про виведення 

української 

гірськокарпатської 

породи овець 

31.12.1993 № 363 матеріали 

відсутні 

відділ племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 
тваринництва та 

племінної справи  

Департаменту 

аграрного розвитку  

2 Sheeps  Oves    таврійський внутріпородний тип асканійської тонкорунної 

породи овець 

Про виведення 

таврійського 

внутріпородного типу 

асканійської 
тонкорунної породи 

овець 

31.12.1993 № 365 матеріали 

відсутні 

відділ племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 
тваринництва та 

племінної справи  

Департаменту 

аграрного розвитку  

3 Sheeps  Oves    закарпатський 

внутріпородний 

тип овець  в 

породі Прекос 

№ 015            

№ 61208 

 Про виведення нового 

закарпатського 

внутріпородного типу 

овець  в породі Прекос 

30.01.1997 № 17 матеріали 

відсутні 

відділ племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 
тваринництва та 

племінної справи  

Департаменту 

аграрного розвитку  

4 Sheeps  Oves    харківський  

внутріпородний 

тип овець в 

породі Прекос;                  
заводські типи: 

№ 864         № 2324        № 9Е89/108 № 347 Про виведення  

харківського 

внутріпородного типу 

овець  в породі Прекос 

30.01.1997 № 18 матеріали 

відсутні 

відділ племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 
тваринництва та 

племінної справи  
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«Іллічівка» та 

«Степок» 

Департаменту 

аграрного розвитку  

5 Sheeps  Oves    асканійський   

тип  

чорноголових 

овець з 

кросбредною 
вовною 

№ 151        

№ 664          

№ 1387 

барани: № 350   № 1009 № 80        

№ 361       № 689           № 111        

№ 680          № 876 

вівцематки:          № 765/87                       

№ 1080/91 № 1937/90 № 
728/91 № 899/91; ярки:            

№ 865         № 452               № 

260           № 270           № 228            

№ 227 

Про виведення 

асканійського типу 

чорноголових  овець з 

кросбредною  вовною 

30.01.1997 № 19 матеріали 

відсутні 

відділ племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 

тваринництва та 
племінної справи  

Департаменту 

аграрного розвитку  

6 Sheeps  Oves  асканійська 

м'ясо-

вовнова 

порода овець 
з 

кросбредною 

вовною 

асканійські кросбреди, асканійські чорноголові, одеський,  

буковинський, дніпропетровський   

Про затвердження 

асканійської м'ясо-

вовнової породи овець з 

кросбредною вовною та 
її внутрішньопородних 

типів 

08.05.2007 № 

315/37 

матеріали 

відсутні 

відділ племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 
тваринництва та 

племінної справи  

Департаменту 

аграрного розвитку  

7 Sheeps  Oves  асканійська 

каракульська  

асканійський 

багатоплідний 

чорного 

забарвлення; 

асканійський тип 
сірого 

забарвлення; 

буковинський 

тип  

№ 297  № 45 № 211 № 82 № 112           № 

204           № 3044              № 04019           № 

04020            № 04021 

Про затвердження 

асканійської 

каракульської  породи 

овець  та її 

внутрішньопородних 
селекційних формувань 

18.03.2009 № 

176/36 

матеріали 

відсутні 

відділ племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 

тваринництва та 
племінної справи  

Департаменту 

аграрного розвитку  

8 Sheeps  Oves  при

дніп

ровс

ька 
м'яс

на 

 дніпропетровськ

ий, харківський 

№№ 175М, 368М, 552М, 622М,455, 626, 

034,297, 957, 024/063 

Про затвердження 

придніпровської м'ясної 

породи овець, її 

внутрішньопородних 
типів та заводських 

ліній 

20.03.2015 № 106 С/ мої  

документи/                     

Апробація/                    

вівчарство/  
придніпровс

ька м'ясна 

порода 

овець 

відділ племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 
тваринництва та 

племінної справи  

Департаменту 

аграрного розвитку  



Додаток Б 

Реєстр селекційних досягнень у конярстві 
№ 

з/п 

Назва селекційного досягнення Відомості про затвердження 

селекційного досягнення  

Сукупність відомостей  

щодо визнання селекційного 

досягнення ( авторів, 

коротка характеристика, 

опис та фотографії 

повновікових тваринза 

статями, зберігається  

назва виду порода  породна 

група  

тип лінія родина крос видатна 

тварина 

повна назва наказу дата  № електронному 

вигляді  

на паперових 

носіях англійскою латиною 

1 Horses equis українська 

верхова  

            Про створення нової 

української породи 

верхових коней 

03.01.1991 № 

3 

матеріали 

відсутні 

відділ 

племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 

тваринництва 

та племінної 

справи  

Департаменту 

аграрного 

розвитку 

2 Horses equis Ново-

олександрівська 

ваговозна  

            Про створення нової 

новоолександрівської 

ваговозної породи  

коней 

09.11.1998 № 

318 

матеріали 

відсутні 

відділ 

племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 

тваринництва 

та племінної 

справи  

Департаменту 

аграрного 

розвитку 
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Додаток В 

Реєстр селекційних досягнень у скотарстві 
№ 
з/п 

Назва селекційного досягнення Відомості про затвердження селекційного 
досягнення  

Сукупність відомостей  щодо 
визнання селекційного досягнення ( 

авторів, коротка характеристика, 
опис та фотографії повновікових 
тваринза статями, зберігається  

  назва виду порода породна 
група 

тип лінія родина крос видатна 
тварина 

повна назва наказу дата № електронному 
вигляді  

на паперових носіях 

  Англ Лат. 
            

1 cattle   

у
к
р

аї
н

сь
ка

 ч
ер

во
н
о
-

р
я
б

а 
м

о
л
о

ч
н

а 
 

            Про виведення 

української червоно-
рябої молочної порода 
великої рогатої худоби  

26.04.1993 № 106   відділ племінної 

справи у тваринництві  
управління 
тваринництва та 
племінної справи  

Департаменту 
аграрного розвитку 

2 cattle   

у
к
р

аї
н

сь
ка

 

м
'я

сн
а 

 

            Про виведення 
української м'ясної 

породи великої рогатої 
худоби  

30.07.1993 № 211   відділ племінної 
справи у тваринництві  

управління 
тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 

3 cattle   

  

  поліський зональний  
тип м'ясної  
худоби 

        Про виведення 
поліського зонального 
типу  м'ясної худоби  

20.04.1994 № 122   відділ племінної 
справи у тваринництві  
управління 
тваринництва та 

племінної справи  
Департаменту 
аграрного розвитку 

4 cattle   

в
о

л
и

н
сь

ка
 

м
'я

сн
а 

 

            Про виведення 
волинської м'ясної 

породи великої рогатої 
худоби  

30.12.1994 № 355   відділ племінної 
справи у тваринництві  

управління 
тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 

5 cattle   

  

    Красавчика 468,               
Дуная 485, ХСН-
1246 

      Про виведення 
заводських ліній 
Красавчика 468, Дуная 
485, ХСН-

1246червоної степової 
проди великої рогатої 
худоби 

02.09.1994 № 258   відділ племінної 
справи у тваринництві  
управління 
тваринництва та 

племінної справи  
Департаменту 
аграрного розвитку 
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6 cattle   

у
к
р

аї
н

сь
ка

 

ч
о

р
н

о
-р

я
б
а 

м
о

л
о

ч
н

а 
 

            Про виведення 
української чорно-

рябої молочної порода 
великої рогатої худоби  

26.04.1996 № 127   відділ племінної 
справи у тваринництві  

управління 
тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 

7 cattle   
п

о
л
іс

ь
ка

 м
'я

сн
а 

 
            Про створення нової  

поліської   м'ясної 
породи великої рогатої 
худоби 

22.02.1999 № 91   відділ племінної 
справи у тваринництві  
управління 
тваринництва та 

племінної справи  
Департаменту 
аграрного розвитку 

8 cattle   

у
к
р

аї
н

сь
ка

 ч
ер

в
о
н

а 
м

о
л
о

ч
н
а 

 

  голштинізований 
внутріпородний тип, 

жирномолочний 
внутріпородний тип, 
кримський 
зональний 

заводський тип, 
таврійський 
зональний 

заводський тип, 
центральний  
зональний 
заводський тип, 

східнийзональний 
заводський тип 

Хеневе 1629391, 
Інгансе 343514, 

Рігела 4939,  
Кевеліе 1620273, 
Деірімена 
1672325, Чіфа 

14227381, 
Валіанта 
1650414, Мейпла 

1430145, 
Цирруса 16497, 
Фрема 17291, 
Монарха, 18965, 

Корбітця 16496, 
Ганнібала 25833 

163 
родини 

    Про затвердження 
української червоної 

молочної породи 
великої рогатої худоби 
та її внутріпородних 
типів  

03.08.2005 № 
360/75 

  відділ племінної 
справи у тваринництві  

управління 
тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 

9 cattle   

  

  південний 
внутріпородний тип 
української чорної 

чорно-рябої 
молочної ї 
придніпровським і 
придністровським 

зональним 
заводським типом та 
родинами 

        Про затвердження 
південного 
внутріпородного типу 

української чорно-
рябої молочної з 
придіпровським і 
придністровським 

зональним заводським 
типом та родинами  

29.09.2005 № 
518/89 

  відділ племінної 
справи у тваринництві  
управління 

тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 
аграрного розвитку 

10 cattle   

  

  буковинський тип 
української червоно-

рябої молочної 
породи 

Рігела 352882, 
Дайнеміка 

359742, Нагіта 
300502, Інгансе 
343514, Кевеліе 
1620273, 

Дейрімена 
1672325 

      Про затвердження 
заводського типу  

української червоно-
рябої молочної породи 
«Буковинський» та 
заводських ліній: 

Рігела 352882, 
Дайнеміка 359742, 
Нагіта 300502, Інгансе 
343514, Кевеліе 

1620273, Дейрімена 
1672325 

13.12.2007 № 
902/         

133 

  відділ племінної 
справи у тваринництві  

управління 
тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 
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11 cattle   

у
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  сумський 
внутріпородний тип 

української чорно-
рябої молочної  
породи 

Елеганта 148551, 
Стретча 143612 

      Про затвердження 
сумського 

внутріпородного  типу  
української чорно-
рябої молочної породи 
великої рогатої худоби 

та української бурої 
молочної породи 
великої рогатої худоби 
та її ліній Елеганта 

148551 і Стретча 
143612 

03.06.2009 № 
386/59 

  відділ племінної 
справи у тваринництві  

управління 
тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 

12 cattle   

п
ів

д
ен

н
а 

  м
'я

сн
а
 

            Про затвердження  
південної  м'ясної 
породи великої рогатої 

худоби 

16.01.2009 № 
29/03 

  відділ племінної 
справи у тваринництві  
управління 

тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 

13 cattle   

  

  знам»янський 
внутрішньопородний 
тип поліської м'ясної 

породи  

Радиста 113,                  
Дарованого 400,                   
Мазуна 6 

6  
родин 

    Про затвердження  
знам'янського 
внутрішньопородного 

типу поліської  м'ясної 
породи великої рогатої 
худоби 

16.01.2009 № 
32/04 

  відділ племінної 
справи у тваринництві  
управління 

тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 
аграрного розвитку 

14 cattle   

  

  ковельський 

внутрішньопородний 
тип волинської 
м'ясної породи  

Цитруса 

1498/08888             
Прогреса 4,                    
Прем»єр Хай 
Райза 550122/             

2853 

20 

родин 

    Про затвердження  

ковельського 
внутрішньопородного 
типу волинської 
м'ясної породи  

20.01.2010 № 

14/3 

  відділ племінної 

справи у тваринництві  
управління 
тваринництва та 
племінної справи  

Департаменту 
аграрного розвитку 

15 cattle   

  

    Лідера 1926780       Про затвердження  
заводської лінії Лідера 
1926780 української 

червоно-рябої 
молочної породи 
великої рогатої худоби 

06.01.2021 № 21 С/ мої 
документи/                   
Апробація/          

скотарство/               
заводська  
лінія Лідера 
1926780 

української 
червоно-рябої 
молочної 
породи 

великої 
рогатої 
худоби 

відділ племінної 
справи у тваринництві  
управління 

тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 
аграрного розвитку 
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Додаток Г 

Реєстр селекційних досягнень у свинарстві 
№ 
з/п 

Назва селекційного досягнення Відомості про затвердження 
селекційного досягнення  

Сукупність відомостей  щодо 
визнання селекційного досягнення ( 

авторів, коротка характеристика, 
опис та фотографії повновікових 
тваринза статями, зберігається  

назва виду порода породна 
група 

тип лінія родина крос видатна 
тварина 

повна назва наказу дата № електронному 
вигляді  

на паперових носіях 

Англ Лат. 

1 Pig Suidae українська 
м'ясна  

            Про виведення  
української м'ясної 
породи свиней 

31.12.
1993 

№367 матеріали 
відсутні 

відділ племінної 
справи у тваринництві  
управління 
тваринництва та 

племінної справи  
Департаменту 
аграрного розвитку 

2 Pig Suidae полтавська 
м'ясна  

    
 

      Про виведення  
полтавської м'ясної 

породи свиней 

08.09.
1993 

№ 254 матеріали 
відсутні 

відділ племінної 
справи у тваринництві  

управління 
тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 

3 Pig Suidae       червоно-поясної 
спеціалізованої лінії 
свиней 

      Про виведення  
червоно-поясної 
спеціалізованої лінії 
свиней 

15.03.
1994 

№ 77 матеріали 
відсутні 

відділ племінної 
справи у тваринництві  
управління 
тваринництва та 

племінної справи  
Департаменту 
аграрного розвитку 

4 Pig Suidae     внутріпо-
родний тип  

УВБ-2 у 
великій білій 
породі свиней 

        Про виведення  
внутріпородного 

типу  УВБ-2 у 
великій білій породі 
свиней 

15.03.
1994 

№ 78 матеріали 
відсутні 

відділ племінної 
справи у тваринництві  

управління 
тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 

5 Pig Suidae червона 
білопояса 
порода 
м'ясних 

свиней 

    Драба, Девіза, Дантиста, 
Дозора, Демона, Динаміта, 
Дивізіона, Дебюта; 

Драбовки 
Дилеми 
Догми 
Дойни 

Дикції 
Дивізії 

    Про затвердження 
червоної білопоясої 
породи м'ясних 
свиней та її 

структурня одиниці - 
генелогічні лінії  та 
родини 

14.05.
2007 

№ 
324/47 

матеріали 
відсутні 

відділ племінної 
справи у тваринництві  
управління 
тваринництва та 

племінної справи  
Департаменту 
аграрного розвитку 
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6 Pig Suidae     внутріпородний 
тип  свиней 

породи дюрок 
української 
селекції 
«Степовий» 

Швидкого Вітаміна 
Далекого Могутнього  

Степового 

Венери 
Рози 

Лами 
Лілії  
Августи  
Росинки  

Музики  
Габель 
Ромашка  
Вишня 

    Про затвердження 
внутріпородного 

типу  свиней породи 
дюрок української 
селекції 
«Степовий»та його 

структурних 
одиниць - ліній та 
родини 

19.11.
2007 

№ 
814/             

116 

матеріали 
відсутні 

відділ племінної 
справи у тваринництві  

управління 
тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 

7 Pig Suidae     заводські типи  

свиней у 
великій білій 
породі з 
поліпше-ними 

м'ясними 
якостями 
«Бахмутсь-

кий» 
Багачансь-кий» 

        Про затвердження 

заводських типів  
свиней у великій 
білій породі з 
поліпшеними 

м'ясними якостями 
«Бахмутський» 
Багачанський» 

15.03.

2011 

№ 

71/73 

матеріали 

відсутні 

відділ племінної 

справи у тваринництві  
управління 
тваринництва та 
племінної справи  

Департаменту 
аграрного розвитку 

8 Pig Suidae       Добряка 3549        Про затвердження 
заводської лінії 
Добряка 3549 

червоної білопоясої 
породи м'ясних 
свиней 

04.02.
2015 

№ 41 С/ мої 
документи/      
Апробація/ 

свинарство/ 
заводська 
лінія Добряка 
червоної 

білопоясої 
породи 
м'ясних 
свиней 

відділ племінної 
справи у тваринництві  
управління 

тваринництва та 
племінної справи  
Департаменту 
аграрного розвитку 
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Додаток Д 

Реєстр селекційних досягнень у бджільництві 
№ 

з/п 

Назва селекційного досягнення Відомості про затвердження 

селекційного досягнення  

Сукупність відомостей  щодо визнання 

селекційного досягнення ( авторів, 
коротка характеристика, опис та 

фотографії повновікових тваринза 

статями, зберігається  

назва виду порода пород

на 

група 

тип лінія родина крос видатна 

тварина 

повна назва наказу дата № електронному 

вигляді  

на паперових носіях 

Англ Лат. 

1 Bees Apis 
mellifera 

    внутрішньо-
породний тип 

української 

степової породи 

бджіл 

«Хмельницький»  

  90, 163, 
38, 119, 

86, 180, 

55, 111, 

100 

    Про затвердження 
внутрішньопородного 

типу української 

степової породи бджіл 

«Хмельницький» та 

його генеологічних 
ліній 

15.11
.2007 

№ 804 матеріали відсутні відділ племінної 
справи у 

тваринництві  

управління 

тваринництва та 

племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 

2 Bees Apis 
mellifera 

    типи карпатської 
породи бджіл 

«Вучківський», 

«Рахівський» та 

«Говерла» 

        Про затвердження трьох 
типів  карпатської 

породи бджіл 

«Вучківський», 

«Рахівський» та 

«Говерла» 

25.02
.2010 

№ 
85/9 

матеріали відсутні відділ племінної 
справи у 

тваринництві  

управління 

тваринництва та 

племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 

3 Bees Apis 
mellifera 

    внутрішньо-
породний тип 

карпатської 

породи бджіл 

«Синевир» 

        Про затвердження 
внутрішньопородного 

типу карпатської  

породи бджіл 

«Синевир»  

23.11
.2021 

№ 378 Апробація/            
бджільництво/                

внутрішньопород-

ний тип 

карпатської  

породи бджіл 
«Синевир» 

відділ племінної 
справи у 

тваринництві  

управління 

тваринництва та 

племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 

4 Bees Apis 
mellifera 

    внутрішньо-
породний тип 

української 

степової породи 

бджіл 

«Гадяцький» 

        Про затвердження 
внутрішньопородного 

типу української 

степової породи бджіл 

«Гадяцький»  

11.08
.2022 

№ 554 С/ мої документи/            
Апробація/            

бджільництво/                

внутрішньопород-

ний тип 

української 
степової  породи 

бджіл 

«Гадяцький» 

відділ племінної 
справи у 

тваринництві  

управління 

тваринництва та 

племінної справи  
Департаменту 

аграрного розвитку 

Додаток Е 
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Реєстр селекційних досягнень у птахівництві 
№ 

з/п 

Назва селекційного досягнення Відомості про затвердження 

селекційного досягнення  

Сукупність відомостей  щодо 

визнання селекційного 

досягнення ( авторів, коротка 

характеристика, опис та 

фотографії повновікових 
тваринза статями, зберігається  

назва виду порода породна 

група 

тип лінія родина крос видатна 

тварина 

повна назва 

наказу 

дата № електронному 

вигляді  

на паперових 

носіях 

англійскою латиною 
            

1 Chicken Gallus       заводські лінії 
яєчних курей  

В-7 та 36 

породи білий 

легорн   

  крос 
заводських 

ліній яєчних 

курей В-

7х36  під 

назвою 
«Борки-2М» 

  Про виведення 
поєднувальних 

заводських 

ліній 67 та 36  і 

кросу яєчних 

курей «Борки-
2М» 

09.07.1997 № 
203 

матеріали 
відсутні 

відділ племінної 
справи у 

тваринництві  

управління 

тваринництва та 

племінної справи  
Департаменту 

аграрного 

розвитку 

2 Chicken Gallus       заводські лінії 
яєчних курей  

20 породи 

легорн та 38 

породи                    

род-айланд  
яєчних курей  

  крос 
заводських 

ліній яєчних 

курей 20х38 

під назвою 

«Борки-117» 

  Про виведення 
поєднувальних 

заводських 

ліній  яєчних 

курей 38, 20 і 

кросу»Борки-
2М» 

09.07.1997 № 
204 

матеріали 
відсутні 

відділ племінної 
справи у 

тваринництві  

управління 

тваринництва та 

племінної справи  
Департаменту 

аграрного 

розвитку 

3 Chicken Gallus       батьківська 

лінія «5» 

індиків кросу 

«Харківський» 

4 мікролінії 
(01, 02, 03, 

09); 

материнська 

лінія «6» 

індиків  кросу 
«Харківський» 

4 мікролінії 

(06, 08, 10, 12) 

      Про  

затвердження 

поєднувальних 

ліній  «5» та 

«6»  індиків 
кросу 

«Харківський» 

в складі 8 

мікроліній 

06.11.2007 № 

780/            

110 

матеріали 

відсутні 

відділ племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 

тваринництва та 
племінної справи  

Департаменту 

аграрного 

розвитку 

4 Chicken Gallus полтавська 

глиняста 

порода 

    01,                

02,                    

03,                              

      Про 

затвердження 

полтавської 

06.11.2007 № 

781/            

111 

матеріали 

відсутні 

відділ племінної 

справи у 

тваринництві  
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м'ясо-

яєчних 
курей  

04,                        

06,                           
10 

глинястої 

породи м'ясо-
яєчних курей в 

складі 6 

генеологічних 

ліній 

управління 

тваринництва та 
племінної справи  

Департаменту 

аграрного 

розвитку 

5 Chicken Gallus       заводська 

лінія Г2 м'ясо-

яєчних курей 

породи 

Плімутрок 
білий 

      Про 

затвердження 

заводської 

лінії Г2                   

м'ясо-яєчних 
курей породи 

Плімутрок 

білий 

11.04.2016 № 

146 

С/ мої  

документи/                

Апробація/                                                

птахівництво/   

заводська 
лінія Г2 

м'ясо-яєчних 

курей породи 

Плімутрок 

білий 

відділ племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 

тваринництва та 
племінної справи  

Департаменту 

аграрного 

розвитку 
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Додаток З 

Реєстр селекційних досягнень у рибництві 
№ 

з/п 

Назва селекційного досягнення Відомості про затвердження 

селекційного досягнення  

Сукупність відомостей  щодо визнання 

селекційного досягнення ( авторів, 
коротка характеристика, опис та 

фотографії повновікових тваринза 

статями, зберігається  

назва виду порода породна 

група 

тип лінія родина крос видатна 

тварина 

повна назва наказу дата № електронному вигляді  на паперових 

носіях 

Англ. Лат.  
           

1 Fish Zivs     нивківський 

внутріпородний тип 

коропа української 

лускатої породи 

        Про виведення 

нивківського 

внутріпородного типу 

коропа української 

лускатої породи 

27.06.1996 № 

201 

матеріали відсутні відділ племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 

тваринництва та 
племінної 

справи  

Департаменту 

аграрнго 

розвитку 

2 Fish Zivs     любінський 

рамчастий  

внутріпородний тип 
коропа української 

рамчастої породи;   

люблінський 

лускатий 

внутріпородний тип 
коропа української 

лускатої  породи  

        Про виведення 

люблінського 

рамчастого та  
люблінського 

лускатого 

внутріпородних типів 

коропа української 

рамчастої породи та ;     
української лускатої  

порідкоропа  

29.01.1999 № 

52 

матеріали відсутні відділ племінної 

справи у 

тваринництві  
управління 

тваринництва та 

племінної 

справи  

Департаменту 
аграрнго 

розвитку 

3 Fish Zivs               Про виведення 

малолускатого 
внутріпородного типу  

української рамчастої 

породи коропа  

27.01.2010 № 

24/4 

матеріали відсутні відділ племінної 

справи у 
тваринництві  

управління 

тваринництва та 

племінної 

справи  
Департаменту 



103 

 

аграрнго 

розвитку 

4 Fish Zivs     антонінсько-

зозуленецькі 

внутрішньопородні 

типи української 
рамчастої та 

української лускатої 

порід коропа 

        Про затвердження  

антонінсько-

зозуленецьких  

внутрішньопородних 
типів  української 

рамчастої та 

української лускатої 

порід коропа  

24.01.2021 № 

24 

С/ мої документи/            

Апробація/              

рибництво/            

антонінсько-
зозуленецькі 

внутрішньопородні 

типи української 

рамчастої  та 

української лускатої 
порід коропа 

відділ племінної 

справи у 

тваринництві  

управління 
тваринництва та 

племінної 

справи  

Департаменту 

аграрнго 
розвитку 

5 Fish Zivs     галицький  

внутрішньопородний 
тип української 

рамчастої породи 

коропа 

        Про затвердження  

галицького  
внутрішньопородного 

типу української 

рамчастої породи 

коропа  

23.11.2021 № 

377 

С/ мої документи/            

Апробація/              
рибництво/               

галицький 

внутрішньопородний 

тип української 

рамчастої  породи 
коропа 

відділ племінної 

справи у 
тваринництві  

управління 

тваринництва та 

племінної 

справи  
Департаменту 

аграрнго 

розвитку 

 

 

 

 


